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สรุปส ำหรับผู้บริหำร 
รำยงำนผลกำรประเมินควำมผูกพันของนักศึกษำและศิษย์เก่ำ 

มหำวิทยำลัยศิลปำกร ประจ ำปีกำรศึกษำ 2564 
---------------------------------------------------- 

 
กองงานวิทยาเขตเพชรบุรี ส านักงานอธิการบดี ไดร้ับมอบหมายจากที่ประชุมคณะกรรมการบริหารส านักงาน

อธิการบดี ให้ท าการประเมินความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยศิลปากร ประจ าปี
การศึกษา 2564 เพ่ือวิเคราะห์ความผูกพันของนักศึกษาที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อ
มหาวิทยาลัยศิลปากร และปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษาต่อมหาวิทยาลัย ซึ่งเป็นกระบวนการรับฟังเสียง
ลูกค้าตามเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพ่ือการด าเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) โดยให้นักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าตอบ
แบบประเมินทาง Google form ตั้งแต่วันที่ 1-31 มีนาคม 2565  มีผู้ตอบแบบประเมิน จ านวน 5,243 ราย จ าแนก
เป็นนักศึกษาปัจจุบัน จ านวน 2,731 ราย และศิษย์เก่า จ านวน 2,512 ราย โดยสามารถสรุปสาระส าคัญที่ได้จากการ
ประมวลผลและวิเคราะห์ข้อมูล ดังนี้ 

 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน พบว่ำ 

1. นักศึกษาปัจจุบัน จ านวน 2,731 ราย จ าแนกเป็น ระดับปริญญาตรี จ านวน 2,533 ราย คิดเป็นร้อยละ 
92.7 ปริญญาโท จ านวน 119 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.4 และปริญญาเอก จ านวน 79 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.9 

2. ศิษย์เก่า จ านวน 2,512 ราย จ าแนกเป็นเพศหญิง จ านวน 1,645 ราย คิดเป็นร้ อยละ 65.4 เพศชาย 
จ านวน 870 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.6  

3. คณะวิชาที่มีนักศึกษาตอบแบบประเมินมากที่สุด คือ คณะวิทยาศาสตร์ โดยมีนักศึกษาปัจจุบันผู้ตอบ
แบบประเมิน จ านวน 793 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.0 และศิษย์เก่าตอบแบบประเมิน จ านวน  934 ราย คิดเป็นร้อยละ 
37.2 ส่วนคณะวิชาที่มีนักศึกษาตอบแบบประเมินน้อยที่สุดทั้งนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่า คือ บัณฑิตวิทยาลัย  

4. นักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าท่ีตอบแบบประเมินมากที่สุดอยู่ในพ้ืนที่วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์  

5. นักศึกษาชั้นปีที่ 1 ตอบแบบประเมินมากที่สุด จ านวน 758 คน คิดเป็นร้อยละ 27.8 และนักศึกษาชั้นปี
ที่ 2 จ านวน 709 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.0 

6. นักศึกษาและศิษย์เก่าที่ตอบแบบประเมินมีภูมิล าเนาอยู่ในพ้ืนที่ภาคกลาง กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล 
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 ตอนที่ 2 กำรประเมินควำมผูกพันของนักศึกษำปัจจุบันและศิษย์เก่ำที่มีต่อมหำวิทยำลัยศิลปำกร  

จากการค านวณหาค่า NPS (Net Promoter Score) โดยการน าเปอร์เซ็นต์ของผู้ พึงพอใจ/สนับสนุน 
(Promotor) ลบด้วยเปอร์เซ็นต์ของความไม่พึงพอใจ (Detractor) พบว่า นักศึกษาปัจจุบันมีความผูกพันกับ
มหาวิทยาลัยในระดับดีถึงดีมาก โดยมีนักศึกษา จ านวน 1,578 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.8 ให้ความส าคัญกับการรักษา
ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส  โดยมีค่า NPS เท่ากับ 43.4 อยู่ในระดับ  
ดีมาก และมีนักศึกษา จ านวน 1,434 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.5 มีความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS 
เท่ากับ 39.1 อยู่ในระดับ ดีมาก ส่วนข้อค าถามเรื่องการสมัครเรียนในมหาวิทยาลัยในระดับที่สูงขึ้นพบว่ามีค่า NPS 
ต่ าสุด เท่ากับ 6.7 โดยในจ านวนนี้มีนักศึกษา จ านวน 756 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.7 ที่เฉยๆ ส่วนนักศึกษา จ านวน 
895 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.8 ยังไม่คิด และเมื่อมีผู้กล่าวถึงมหาวิทยาลัยในทางที่เสื่อมเสีย จะมีนักศึกษา จ านวน 
1,139 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.7 ที่รู้สึกไม่พอใจ ส าหรับการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยจัดและยินดี
ช่วยเหลือมหาวิทยาลัย เมื่อได้รับการร้องขอพบว่า จะมีนักศึกษา จ านวน 1,169 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.8  และมี
นักศึกษา จ านวน 1,254 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.9 ที่ยินดีเข้าร่วมและยินดีให้ความช่วยเหลือมหาวิทยาลัย 
 ส่วนความผูกพันของศิษย์เก่าพบว่า มีความผูกพันกับมหาวิทยาลัยในระดับดีมากจนถึงยอดเยี่ยม และเมื่อ
พิจารณาจากค่า NPS พบว่า มีค่าเกินกว่า 70 ระดับ ยอดเยี่ยม จ านวน 4 ข้อ คือ 

1. ความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัยพบว่า  มีศิษย์เก่า จ านวน 2,104 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.8 มีความ
ภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS เท่ากับ 81.5 

2. ความรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัยพบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 2,054 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 81.8 มีความอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS เท่ากับ 78.2 

3. การรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาสพบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 
2,048 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.5 จะรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส โดย
มีค่า NPS เท่ากับ 77.0 

4. แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาไปแล้ว ยังคงมีศิษย์เก่า จ านวน 1,915 ราย  คิดเป็นร้อยละ 70.1 ต้องการที่จะ
กลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส โดยมีค่า NPS เท่ากับ 70.1 

 
นอกจากนี้ ยังได้น าแนวคิดของ Hewitt Associates ซึ่งเป็นบริษัทที่ปรึกษาซึ่งก่อตั้งโดย Ted Hewitt ในปี 

1940 ที่ให้มุมมองว่าความผูกพันของพนักงาน (Employee Engagement) แสดงออกได้โดยพฤติกรรม กล่าวคือ 
สามารถดูได้จากพฤติกรรมการพูด (Say) โดยจะพูดถึงองค์กรในแง่บวก และพิจารณาจากการด ารงอยู่ (Stay)  นั่นคือ
พนักงานปรารถนาที่จะเป็นสมาชิกต่อไป ส่วนประเด็นสุดท้ายดูจากการใช้ความพยายามอย่างเต็มความสามารถ  
(Strive) เพ่ือช่วยเหลือสนับสนุนธุรกิจขององค์กร โดยพบว่า นักศึกษาปัจจุบันมีความผูกพันในมุมมองของพฤติกรรม
ระดับ ดีมาก ใน 2 เรื่อง คือ 
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1. การรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยศิลปากรเมื่อมีโอกาส (Strive) โดยมีนักศึกษา จ านวน 1,578 ราย คิด
เป็นร้อยละ 57.8 ซึ่งมีค่า NPS เท่ากับ 43.4  

2. ความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย  (Stay) โดยมีนักศึกษา จ านวน 1,434 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.5 ซึ่ง
มีค่า NPS เท่ากับ 39.1  

ส าหรับศิษย์เก่า มีความผูกพันในมุมมองของพฤติกรรมระดับ ยอดเยี่ยม ใน 4 เรื่อง คือ 
1. ความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย  (Stay) โดยมีนักศึกษา จ านวน 2,104 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.8 

ซึ่งมีค่า NPS เท่ากับ 81.5 และรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัย (Stay) โดยมีนักศึกษา จ านวน 
2,054 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.8 ซึ่งมีค่า NPS เท่ากับ 78.2 

2. การรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยศิลปากรเมื่อมีโอกาส  (Strive) โดยมีนักศึกษา จ านวน 2,048 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 81.5 ซึ่งมีค่า NPS เท่ากับ 77.0 และแม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาแล้วยังต้องการกลับมาเยือนมหาวิทยาลัย 
เมื่อมีโอกาส (Strive) โดยมีนักศึกษา จ านวน 1,915 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.2 ซึ่งมีค่า NPS เท่ากับ 70.1 
 
 ตอนที่ 3 ปัจจัยที่ส่งผลต่อควำมผูกพันของนักศึกษำปัจจุบัน  

 จากผลการประมวลผลเป็นค่าเฉลี่ย (𝑥̅) และแปลผลเป็นความพึงพอใจต่อด้านที่สอบถาม จ านวน 4 ด้าน 
คือ ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน ด้านคณาจารย์ ด้านเจ้าหน้าที่ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่า  นักศึกษา
ปัจจุบันทุกระดับมีความพึงพอใจสูงสุดต่อด้านต่างๆ ดังนี้ 

1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่องเนื้อหาที่
เรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบอาชีพได้  

2.  ด้านคณาจารย์ นักศึกษาระดับปริญญาโทและระดับปริญญเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่อง ความรู้ 
ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน  

3. ด้านเจ้าหน้าที่ นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่อง ความช่วยเหลือและช่วย
แก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา 

4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก นักศึกษาทุกระดับมีความพึงพอใจในระดับ พอใช้ เรื่องความเพียงพอของ
ต าราและวารสารในห้องสมุด 
 และมีความพึงพอใจต่ าสุดต่อด้านต่างๆ 

1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความทันสมัยของ
หลักสูตร 

2.  ด้านคณาจารย์ นักศึกษาระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องมีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ 
ให้นักศึกษา 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความเสถียรของเครือข่าย

อินเทอร์เน็ท 
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 ตอนที่ 4 ปัจจัยท่ีส่งผลต่อควำมภำคภูมิใจของศิษย์เก่ำที่จบกำรศึกษำจำกมหำวิทยำลัยศิลปำกร  
 จากการประมวลพบว่า  

1. เหตุผลของการแนะน าญาติสนิทหรือคนรู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัยพบว่า มาจากการเป็นศิษย์เก่า
ของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 26.6 ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 23.9 และสภาพแวดล้อมของ
มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 21.4 

2. ศิษย์เก่าให้ความส าคัญเรื่อง ความเป็นเลิศทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 33.5 การน าเทคโนโลยี
สารสนเทศที่ทันสมัยมาใช้ คิดเป็นร้อยละ 23.4 และระบบอาจารย์ที่ปรึกษาที่มีประสิทธิภาพ คิดเป็นร้อยละ 22.6 

3. ช่องทางที่ศิษย์เก่าติดต่อมหาวิทยาลัยได้สะดวก คือ เพจเฟซบุ๊กมหาวิทยาลัยศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 
64.0 อีเมลมหาวิทยาลัยศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 42.0 และเบอร์โทรศัพท์ส่วนกลางของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 
39.4 

4. ศิษย์เก่าจะเข้าร่วมโครงการต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยตามความส าคัญ ดังนี้ 
4.1  โครงการวันศิลป์ พีระศรี คิดเป็นร้อยละ 37.5 
4.2  โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS คิดเป็นร้อยละ 18.6 
4.3  วันสถาปนามหาวิทยาลัยศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 17.4  
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สำรบัญ 
 

  หน้า 

รายงานการประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่ามหาวิทยาลัยศิลปากร 
ประจ าปีการศึกษา 2564 

1 

 ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไป 2 
 ตอนที่ 2  ความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 6 
 ตอนที่ 3  ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษา 9 
 ตอนที่ 4  ปัจจัยที่ส่งผลต่อความภาคภูมิใจของศิษย์เก่าที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัย

ศิลปากร 
18 

 ตอนที่ 5  ความต้องการ ความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 21 

ภาคผนวก 
 
 

ภาคผนวก ก   แบบประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัย
ศิลปากร ประจ าปีการศึกษา 2564 

ภาคผนวก ข   คณะท างานด าเนินการประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่า 
                  มหาวิทยาลัยศิลปากร ประจ าปีการศึกษา 2564 
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สำรบัญตำรำง 
 

ตารางที่  หน้า 

1 จ านวนและร้อยละของนักศึกษาปัจจุบันที่ตอบแบบประเมิน 2 
2 จ านวนและร้อยละของศิษย์เก่าที่ตอบแบบประเมิน 4 
3 คะแนนความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 6 
4 คะแนนความผูกพันของศิษย์เก่าต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 8 
5 คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของนักศึกษาปัจจุบันทุกระดับการศึกษาท่ีมีต่อ 

มหาวิทยาลัยศิลปากร 
10 

6 คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อมหาวิทยาลัย
ศิลปากร 

11 

7 คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาโทที่มีต่อมหาวิทยาลัย
ศิลปากร 

13 

8 คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาเอกที่มีต่อมหาวิทยาลัย
ศิลปากร 

15 

9 ความพึงพอใจสูงสุดในแต่ละด้านของนักศึกษาปัจจุบันทุกระดับ 16 
10 ความพึงพอใจต่ าสุดในแต่ละด้านของนักศึกษาปัจจุบันทุกระดับ 17 
11 เหตุผลที่แนะน าญาติสนิทหรือคนรู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย 18 
12 ความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยและให้ความส าคัญในเรื่องใด 19 
13 ช่องทางที่คิดว่าติดต่อมหาวิทยาลัยได้สะดวก 19 
14 โครงการที่คิดว่ามีความส าคัญ มีประโยชน์และจะเข้าร่วมเมื่อมหาวิทยาลัย 

จัดโครงการ 
20 

15 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่วังท่าพระ 21 
16 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่สนามจันทร์ 23 
17 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่เพชรบุรี 30 
18 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่ตลิ่งชัน 32 
19 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่เมืองทองธานี 33 
20 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน พ้ืนที่บางรัก 34 
21 ความต้องการและความคาดหวังของศิษย์เก่า 35 

 



รายงานผลการประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่า 
มหาวิทยาลัยศิลปากร ประจ าปีการศึกษา 2564 

---------------------------------------------------- 
 
มหาวิทยาลัยศิลปากร โดยกองงานวิทยาเขตเพชรบุรี ส านักงานอธิการบดี ได้ท าการประเมินความผูกพันของ

นักศึกษาและศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยศิลปากร ประจ าปีการศึกษา 2564 เพ่ือวิเคราะห์ความผูกพันของนักศึกษาและ
ศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพัน ปัจจัยที่ส่งผลต่อความภาคภูมิใจที่จบการศึกษาจาก
มหาวิทยาลัยศิลปากร ซึ่งเป็นกระบวนการรับฟังเสียงลูกค้าตามเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพ่ือการด าเนินการที่เป็นเลิศ 
โดยให้นักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าตอบแบบประเมินทาง Google form ตั้งแต่วันที่ 1-31 มีนาคม 2565  มีผู้ตอบ
แบบประเมิน จ านวน 5,243 ราย จ าแนกเป็นนักศึกษาปัจจุบัน จ านวน 2,731 ราย และศิษย์เก่า จ านวน 2,512 ราย  
 
เกณฑ์การให้คะแนนและการแปลผล 

1.    การประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร มีการก าหนดคะแนน
ประเมินเป็น 10 ระดับ โดยก าหนดคะแนนและก าหนดความหมาย ดังนี้  

คะแนน 0-6    หมายถึง  ไมพึ่งพอใจ (Detractor) 
คะแนน 7-8    หมายถึง  เฉยๆ (Passive) 
คะแนน 9-10   หมายถึง  พึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) 

   ส่วนการแปลผล จะค านวณหาค่า NPS (Net Promoter Score) จากเปอร์เซ็นต์ของผู้ พึงพอใจ/
สนับสนุน (Promotor) ลบด้วยเปอร์เซ็นต์ของความไม่พึงพอใจ (Detractor) และแปลผลจากค่า NPS ดังนี้ 

NPS ตั้งแต่ 70-100  หมายถึง  ยอดเยี่ยม 
NPS ตั้งแต่ 30-70  หมายถึง  ดีมาก 
NPS ตั้งแต่ 0-30  หมายถึง  ดี 
NPS ต่ ากว่า 0  หมายถึง  ต้องปรับปรุง 

 2.  การประเมินปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โท และเอก ที่ก าลังศึกษาอยู่ใน
มหาวิทยาลัยในปัจจุบัน จะแสดงเปอร์เซ็นต์ของนักศึกษาที่มีความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) นักศึกษาที่รู้สึก
เฉยๆ (Passive) และนักศึกษาที่ไม่พึงพอใจ (Detractor) ต่อข้อค าถามทั้ง 4 ด้าน คือ ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 
ด้านคณาจารย์ ด้านเจ้าหน้าที่ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  

   ส่วนการแปลผล จะแปลจากคะแนนเฉลี่ย (𝑥̅) เป็นระดับความพึงพอใจ ดังนี้ 
   คะแนนเฉลี่ย  9.00-10.00 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับด ี
   คะแนนเฉลี่ย  6.01-8.99 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับพอใช้ 
   คะแนนเฉลี่ย  0.00-6.00 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับควรปรับปรุง 
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และแสดงส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เพ่ือให้เห็นความสอดคล้องของข้อมูล ดังนี้  
   SD 1.51 ขึ้นไป  หมายถึง  สอดคล้องต่ า 
   SD 1.01 – 1.50  หมายถึง  สอดคล้องกันปานกลาง 
   SD 0.00 – 1.00  หมายถึง  สอดคล้องกันสูง  

 3. การประเมินปัจจัยที่ส่งผลต่อความภาคภูมิใจของศิษย์เก่าที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยศิลปากร   
จะประเมินตามล าดับเหตุผลตามความส าคัญ 3 ล าดับ จากข้อค าถาม จ านวน 4 ข้อ  
 
วิธีการวิเคราะห์ข้อมูล  
 การวิเคราะห์ข้อมูลกระท าโดยใช้โปรแกรมวิเคราะห์ทางสถิติ ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป โดยการการแจกแจงความถี่และค่าร้อยละ  
 ตอนที่ 2 การประเมินความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าท่ีมีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร ค านวณหา
ค่าด้วย NPS (Net Promoter Score) 

 ตอนที่ 3 ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษาปัจุบัน จะค านวณหาค่าคะแนนเฉลี่ย (𝑥̅) และส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) 
 ตอนที่ 4 ปัจจัยที่ส่งผลต่อความภาคภูมิใจของศิษย์เก่าที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยศิลปากร โดยการ
จัดล าดับความส าคัญของเหตุผล 3 อันดับแรก ของแต่ละข้อ  
 ตอนที่ 5 ความต้องการและความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบันที่มีต่อมหาวิทยาลัย จะรวบรวมความคิดเห็น
จ าแนกตามพ้ืนที่การศึกษา ส่วนศิษย์เก่าจ าแนกเป็นความต้องการความคาดหวังในแต่ละด้าน คือ ด้านหลักสูตรการ
เรียนการสอน ด้านคณาจารย์ ด้านเจ้าหน้าที่ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
ตอนที่ 1  :  ข้อมูลทั่วไป 
ตารางที ่1  แสดงจ านวนและร้อยละของนักศึกษาปัจจุบันที่ตอบแบบประเมิน 
 

ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
เพศ   

ชาย 732 26.8 
หญิง 1,999 73.2 

รวม 2,731 100.0 
ระดับการศึกษา   

ปริญญาตรี 2,533 92.7 
ปริญญาโท 119 4.4 
ปริญญาเอก 79 2.9 

รวม 2,731 100.0 
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ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
คณะวิชา   

บัณฑิตวิทยาลัย 5 0.2 
คณะจิตรกรรมประติมากรรมและภาพพิมพ์ 33 1.2 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 55 2.0 
คณะโบราณคดี 100 3.7 
คณะมัณฑนศิลป์ 184 6.7 
คณะอักษรศาสตร์ 60 2.2 
คณะศึกษาศาสตร์ 336 12.3 
คณะวิทยาศาสตร์ 793 29.0 
คณะเภสัชศาสตร์ 411 15.0 
คณะวิศวกรรมศาสตร์และเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 298 10.9 
คณะดุริยางคศาสตร์ 32 1.2 
คณะสัตวศาสตร์และเทคโนโลยีการเกษตร 68 2.5 
คณะวิทยาการจัดการ 267 9.8 
คณะเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 38 1.4 
วิทยาลัยนานาชาติ 51 1.9 

รวม 2,731 100.0 
พื้นที่การศึกษา   

ท่าพระ 259 9.5 
สนามจันทร์ 2,009 73.6 
เพชรบุร ี 306 11.2 
ตล่ิงชัน 40 1.5 
เมืองทองธานี 45 1.6 
บางรัก 72 2.6 

รวม 2,731 100.0 
ชั้นป ี   

ปี 1 758 27.8 
ปี 2 709 26.0 
ปี 3 509 18.6 
ปี 4 447 16.4 
สูงกว่าปี 4 308 11.3 

รวม 2,731 100.0 
ภูมิล าเนา   

กรุงเทพและปริมณฑล 847 31.0 
ภาคเหนือ 98 3.6 
ภาคกลาง 951 34.8 
ภาคตะวันตก 219 8.0 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 235 8.6 
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ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
ภาคตะวันออก 161 5.9 
ภาคใต้ 220 8.1 

รวม 2,731 100.0 

 
จากตารางที่ 1 พบว่า มีนักศึกษาปัจจุบันตอบแบบประเมิน จ านวน 2,731 คน จ าแนกได้ดังนี้ 
 

1. นักศึกษาหญิง จ านวน 1,999 คน คิดเป็นร้อยละ 73.2 โดยเป็นนักศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวน 2,533 
คน คิดเป็นร้อยละ 92.7  

2. คณะวิชาที่มีนักศึกษาตอบแบบประเมินมากที่สุด คือ คณะวิทยาศาสตร์ โดยมีผู้ตอบแบบประเมิน จ านวน 
793 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 ส่วนคณะวิชาที่มีนักศึกษาตอบแบบประเมินน้อยที่สุด คือ บัณฑิตวิทยาลัย โดยมีผู้ตอบ
แบบประเมิน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 0.2 

3. นักศึกษาที่ตอบแบบประเมินมากที่สุดอยู่ในพ้ืนที่วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์ จ านวน 2,009 คน คิด
เป็นร้อยละ 73.6  

4. นักศึกษาชั้นปีที่ 1 ตอบแบบประเมินมากที่สุด จ านวน 758 คน คิดเป็นร้อยละ 27.8 
5. นักศึกษาที่ตอบแบบประเมินมีภูมิล าเนาอยู่ในพ้ืนที่ภาคกลาง จ านวน 951 คน คิดเป็นร้อยละ 34.8 
 

ตารางที ่2  แสดงจ านวนและร้อยละของศิษย์เก่าที่ตอบแบบประเมิน 
 
 

ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
เพศ   

ชาย 870 34.6 
หญิง 1,642 65.4 

รวม 2,512 100.0 
คณะวิชา   

บัณฑิตวิทยาลัย 23 0.9 
คณะจิตรกรรมประติมากรรมและภาพพิมพ์ 33 1.3 
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 41 1.6 
คณะโบราณคดี 118 4.7 
คณะมัณฑนศิลป์ 36 1.4 
คณะอักษรศาสตร์ 151 6.0 
คณะศึกษาศาสตร์ 405 16.1 
คณะวิทยาศาสตร์ 934 37.2 
คณะเภสัชศาสตร์ 54 2.1 
คณะวิศวกรรมศาสตร์และเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 178 7.1 
คณะดุริยางคศาสตร์ 15 0.6 
คณะสัตวศาสตร์และเทคโนโลยีการเกษตร 71 2.8 
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ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
คณะวิทยาการจัดการ 342 13.6 
คณะเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 48 1.9 
วิทยาลัยนานาชาติ 63 2.5 

รวม 2,512 100.0 
พื้นที่การศึกษา   

ท่าพระ 194 8.0 
สนามจันทร์ 1,745 71.7 
เพชรบุร ี 406 16.7 
ตล่ิงชัน 64 2.6 
เมืองทองธานี 9 0.4 
บางรัก 17 0.7 
ไม่ระบ ุ 77 3.1 

รวม 2,512 100.0 
ภูมิล าเนา   

กรุงเทพและปริมณฑล 918 36.5 
ภาคเหนือ 75 3.0 
ภาคกลาง 756 30.1 
ภาคตะวันตก 302 12.0 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 145 5.8 
ภาคตะวันออก 140 5.6 
ภาคใต้ 176 7.0 

รวม 2,512 100.0 
 

 
จากตารางที่ 2 พบว่าศิษย์เก่าท่ีตอบแบบประเมินมีจ านวน 2,512 คน จ าแนกได้ดังนี้ 
1. เพศหญิง จ านวน 1,642 คน คิดเป็นร้อยละ 65.4  
2. คณะวิชาที่ศิษย์เก่าตอบแบบประเมินมากที่สุด คือ คณะวิทยาศาสตร์ โดยมีผู้ตอบ จ านวน 934 คน  

คิดเป็นร้อยละ 37.2 ส่วนบัณฑิตวิทยาลัย มีผู้ตอบแบบประเมินน้อยท่ีสุด จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 
3. ศิษย์เก่าที่ตอบแบบประเมินมากที่สุดอยู่ในพ้ืนที่วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์ จ านวน 1,745 คน  

คิดเป็นร้อยละ 71.7  
4. ศิษย์เก่าที่ตอบแบบประเมินมากที่สุดมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตกรุงเทพและปริมณฑลจ านวน 918 คน คิดเป็น

ร้อยละ 36.5 
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ตอนที่ 2  :  ความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

การประเมินความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัย จะค านวณหาค่า NPS 
(Net Promoter Score) โดยน าเปอร์เซ็นต์ของผู้พึงพอใจ/สนับสนุน (Promotor) ลบด้วยเปอร์เซ็นต์ของความไม่พึง
พอใจ (Detractor) และแปลความหมายค่าคะแนนความผูกพัน ดังนี้ 

คะแนนตั้งแต ่ 70-100 หมายถึง  ยอดเยี่ยม 
คะแนนตั้งแต ่ 30-70 หมายถึง  ดีมาก 
คะแนนตั้งแต ่ 0-30 หมายถึง  ดี 
คะแนนต่ ากว่า    0  หมายถึง  ต้องปรับปรุง 

 
ตารางที ่3 แสดงคะแนนความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบันต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

 
รายการประเมิน 

% 
Promotor 
(จ านวน) 

% 
Passive 
(จ านวน) 

% 
Detractor 
(จ านวน) 

 
NPS 

 
แปลผล 

ท่านจะแนะน าญาติสนิทหรือคนที่รู้จักให้มาศึกษา 
ในมหาวิทยาลัย (Say) 

46.0 
(1,256) 

32.0 
(873) 

22.0 
(602) 

24.0 ด ี

ท่านรู้สึกไม่พอใจ เมื่อมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัย 
ในทางเสื่อมเสีย (Say) 

41.7 
(1,139) 

28.6 
(780) 

29.7 
(812) 

12.0 ด ี

ท่านภูมิใจท่ีได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย (Stay) 52.5 
(1,434) 

34.1 
(931) 

13.4 
(366) 

39.1 ดีมาก 

ท่านรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัย (Stay) 45.0 
(1,229) 

34.8 
(951) 

20.2 
(551) 

24.8 ด ี

ถ้ามีโอกาสท่านจะสมัครเรียนในมหาวิทยาลัย 
ในระดับที่สูงขึ้นอีก (Stay) 

39.5 
(1,080) 

27.7 
(756) 

32.8 
(895) 

6.7 ด ี

ท่านจะรักษาช่ือเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท า ช่ือเสียงให้
มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส (Strive) 

57.8 
(1,578) 

27.8 
(759) 

14.4 
(394) 

43.4 ดีมาก 

 

แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านยังคงต้องการที่จะกลับมาเยี่ยม
เยือนมหาวิทยาลัย เมื่อมีโอกาส (Strive) 

49.9 
(1,362) 

29.5 
(805) 

20.7 
(564) 

29.2 ด ี

ท่านยินดีช่วยเหลือมหาวิทยาลัย เมื่อได้รับการร้องขอ (Strive) 45.9 
(1,254) 

34.1 
(930) 

20.0 
(547) 

25.9 ด ี

ท่านยินดีเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยจัดขึ้น (Strive) 42.8 
(1,169) 

35.0 
(955) 

22.2 
(607) 

20.6 ด ี
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 จากตารางที่ 3 พบว่า นักศึกษาปัจจุบันมีความผูกพันกับมหาวิทยาลัยในระดับดีถึงดีมาก และเมื่อพิจารณา
จากข้อค าถามและจ านวนผู้ตอบที่รู้สึกมีความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promotor) รู้สึกเฉยๆ (Passive) และรู้สึกไม่พอใจ 
(Detractor) พบว่า 

1. มนีักศึกษา จ านวน 1,578 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.8 ให้ความส าคัญกับการรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย
และจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส โดยมีค่า NPS เท่ากับ 43.4 อยู่ในระดับ ดีมาก 

2. มีนักศึกษา จ านวน 1,434 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.5 มีความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS 
เท่ากับ 39.1 อยู่ในระดับ ดีมาก 

3. มีนักศึกษา จ านวน 955 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.0 และมีนักศึกษา จ านวน 951 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.8 
รู้สึกเฉยๆ เมื่อสอบถามเรื่องการเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยจัดและความรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะ
อยู่ในมหาวิทยาลัย 

4. มีนักศึกษา จ านวน 895 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.8 ที่ยังไม่คิดจะสมัครเรียนในมหาวิทยาลัยในระดับที่สูงขึ้น 
โดยมีนักศึกษา จ านวน 756 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.7 ยังคงเฉยๆ ท าให้ค่า NPS เท่ากับ 6.7 อยู่ในระดับต่ าสุดในข้อ
ค าถามทั้งหมด และเมื่อถามถึงความรู้สึกไม่พึงพอใจ เมื่อมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัยในทางที่เสื่อมเสีย พบว่า มี
นักศึกษา จ านวน 812 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.7 ไม่พึงพอใจ และนักศึกษา จ านวน 780 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.6 
ยังคงเฉยๆ  
 เมื่อพิจารณาตามแนวคิดของ Hewitt Associates ตามมุมมองเรื่องความผูกพันต่อองค์กรของพนักงานจาก
สิ่งที่แสดงออกทางพฤติกรรม สามารถประเมินได้ ดังนี้ 

1. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากการพูด (Say) ซึ่งอยู่ในข้อค าถาม 2 เรื่อง คือ “การแนะน าญาติสนิทหรือคนที่
รู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย” พบว่า มีนักศึกษา จ านวน 1,256 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.0 ที่จะแนะน า ส่วนที่เหลือ 
จ านวน 1,475 ราย คิดเป็นร้อยละ 54 ยังคงเฉยๆ และไม่แนะน า ส่วนเมื่อถามถึงความรู้สึกไม่พึงพอใจ เมื่อมีคน
กล่าวถึงมหาวิทยาลัยในทางเสื่อมเสีย พบว่า มีนักศึกษา จ านวน 1,139 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.7 รู้สึกไม่พอใจ  

2. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากการด ารงอยู่ (Stay) ซึ่งอยู่ในข้อค าถาม 3 เรื่อง คือ ความภูมิใจที่ได้ศึกษาใน
มหาวิทยาลัยพบว่า นักศึกษา จ านวน 1,434 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.5 มีความภูมิใจในระดับ ดีมาก ส่วนความอบอุ่น
และมีความสุขในมหาวิทยาลัย พบว่า  นักศึกษา จ านวน 1,229 ราย คิดเป็นร้อยละ 45.0 มีความรู้สึกอบอุ่น และการ
สมัครเรียนต่อในระดับที่สูงขึ้น พบว่า  มีนักศึกษา จ านวน 895 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.8 ที่ยังไม่คิดจะสมัครเรียนใน
มหาวิทยาลัยในระดับที่สูงขึ้น โดยมีนักศึกษา จ านวน 756 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.7 ยังคงเฉยๆ ท าให้ค่า NPS เท่ากับ 
6.7 อยู่ในระดับต่ าสุด เมื่อเทียบกับข้อค าถามอีก 8 ข้อ 

3. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากความพยายามอย่างเต็มความสามารถ (Strive) เพ่ือช่วยเหลือหรือสนับสนุน
มหาวิทยาลัย ซึ่งอยู่ในข้อค าถามเรื่อง จ านวน 4 เรื่อง คือ “การรักษาชื่อเสียง การกลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัย การ
ยินดีช่วยเหลือมหาวิทยาลัยและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัย” พบว่า นักศึกษาจะให้ความส าคัญกับการ
รักษาชื่อเสียงในระดับ ดีมาก ส่วน 3 เรื่องที่สอบถามอยู่ในระดับดี โดยเฉพาะการกลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัย 
โดยมีนักศึกษา จ านวน 1,362 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.9 ที่จะกลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส 
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ตารางที ่4 แสดงคะแนนความผูกพันของศิษย์เก่าต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

 
รายการประเมิน 

% 
Promotor 
(จ านวน) 

% 
Passive 
(จ านวน) 

% 
Detractor 
(จ านวน) 

 
NPS 

 
แปลผล 

ท่ านจะแนะน าญาติ ส นิทหรื อคน ท่ี รู้ จั ก ให้ มา ศึก ษา ใน
มหาวิทยาลัย (Say) 

70.4 
(1,768) 

22.3 
(561) 

7.3 
(183) 

63.1 ดีมาก 

ท่านรู้สึกไม่พอใจ เมื่อมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัยในทางเสื่อมเสีย 
(Say) 

64.1 
(1,609) 

23.2 
(583) 

12.7 
(320) 

51.4 ดีมาก 

ท่านภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย (Stay) 83.8 
(2,104) 

13.9 
(349) 

2.3 
(59) 

81.5 ยอดเยี่ยม 

ท่านรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัย (Stay) 81.8 
(2,054) 

14.6 
(367) 

3.6 
(91) 

78.2 ยอดเยี่ยม 

ถ้ามีโอกาสท่านจะสมัครเรียนในมหาวิทยาลัยในระดับท่ีสูงขึ้นอีก 
(Stay) 

51.5 
(1,294) 

25.7 
(645) 

22.8 
(573) 

28.7 ดี 

ท่านจะรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้
มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส (Strive) 

81.5 
(2,048) 

14.0 
(352) 

4.5 
(112) 

77.0 ยอดเยี่ยม 

แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านยังคงต้องการท่ีจะกลับมา
เยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัย เมื่อมีโอกาส (Strive) 

76.2 
(1,915) 

17.7 
(444) 

6.1 
(153) 

70.1 ยอดเยี่ยม 

ท่านยินดีเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ท่ีมหาวิทยาลัยจัดขึ้น (Strive) 59 
(1,482) 

30.5 
(766) 

10.5 
(264) 

48.5 ดีมาก 

ท่านยินดีช่วยเหลือมหาวิทยาลัย เมื่อได้รับการร้องขอ (Strive) 67.5 
(1,696) 

25.4 
(639) 

7.0 
(177) 

60.5 ดีมาก 

  
จากตารางที่ 4 พบว่า ศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยศิลปากร มีความผูกพันกับมหาวิทยาลัยในระดับดีมากจนถึง

ยอดเยี่ยม และเม่ือพิจารณาจากค่า NPS พบว่า มีค่า NPS เกินกว่า 70 จ านวน 4 ข้อ คือ 
1. ความภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัยพบว่า  มีศิษย์เก่า จ านวน 2,104 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.8 มีความ

ภูมิใจที่ได้ศึกษาในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS เท่ากับ 81.5 
2. ความรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัยพบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 2,054 ราย คิดเป็น

ร้อยละ 81.8 มีความอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ในมหาวิทยาลัย โดยมีค่า NPS เท่ากับ 78.2 
3. การรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาสพบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 

2,048 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.5 จะรักษาชื่อเสียงของมหาวิทยาลัยและจะท าชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส โดย
มีค่า NPS เท่ากับ 77.0 

4. แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาไปแล้ว ยังคงมีศิษย์เก่า จ านวน 1,915 ราย  คิดเป็นร้อยละ 76.2 ต้องการที่จะ
กลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส โดยมีค่า NPS เท่ากับ 70.1  
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 เมื่อพิจารณาตามแนวคิดของ Hewitt Associates ตามมุมมองเรื่องความผูกพันต่อองค์กรของพนักงานจาก
สิ่งที่แสดงออกทางพฤติกรรม สามารถประเมินได้ ดังนี้ 

1. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากการพูด (Say) ซึ่งอยู่ในข้อค าถาม 2 เรื่อง คือ “การแนะน าญาติสนิทหรือคนที่
รู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย” พบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 1,768 ราย คิดเป็นร้อยละ 70.4 และเม่ือถามถึงความรู้สึก
ไม่พอใจ เมื่อมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัยในทางเสื่อมเสีย พบว่า มีศิษย์เก่า จ านวน 1,768 ราย คิดเป็นร้อยละ 70.4 
รู้สึกไม่พอใจ  

2. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากการด ารงอยู่ (Stay) ซึ่งอยู่ในข้อค าถาม 3 เรื่อง คือ ความภูมิใจที่ได้ศึกษาใน
มหาวิทยาลัยพบว่า ศิษย์เก่า จ านวน 2,104 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.3 มีความภูมิใจในระดับ ยอดเยี่ยมโดยมีค่า NPS 
สูงที่สุดเท่ากับ 81.5 ส่วนความอบอุ่นและมีความสุขในมหาวิทยาลัย พบว่า  ศิษย์เก่า จ านวน 2,054 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 81.8 มีความรู้สึกอบอุ่น ส่วนการสมัครเรียนต่อในระดับที่สูงขึ้น พบว่า  มีศิษย์เก่า จ านวน 1,294 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 51.5 ท าให้ค่า NPS เท่ากับ 28.7 อยู่ในระดับต่ าสุด เมื่อเทียบกับข้อค าถามอีก 8 ข้อ 

3. พฤติกรรมที่สามารถดูได้จากความพยายามอย่างเต็มความสามารถ (Strive) เพ่ือช่วยเหลือหรือสนับสนุน
มหาวิทยาลัย ซึ่งอยู่ในข้อค าถาม จ านวน 4 เรื่อง คือ “การรักษาชื่อเสียง การกลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัย การยินดี
ช่วยเหลือมหาวิทยาลัยและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัย” พบว่า ศิษย์เก่าให้ความส าคัญกับการรักษาชื่อเสียง
ของมหาวิทยาลัยและการกลับมาเยี่ยมเยือนมหาวิทยาลัยในระดับยอดเยี่ยม มีค่า NPS เท่ากับ 77.0 และ 70.1 
ตามล าดับ ส่วนการยินดีเข้าร่วมกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยจัดและยินดีช่วยเหลือมหาวิทยาลัย อยู่ในระดับ ดีมาก มีค่า 
NPS เท่ากับ 48.5 และ 60.5 ตามล าดับ  โดยมีศิษย์เก่า จ านวน 1,915 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.2 ที่จะกลับมาเยี่ยม
เยือนมหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส 

   
ตอนที่ 3  ปัจจัยท่ีส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษา 

ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษาที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร จะประเมินเฉพาะนักศึกษา

ปัจจุบันทุกระดับการศึกษา โดยวิเคราะห์จากคะแนนเฉลี่ย (𝑥̅) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) โดยแปล
ความหมายเป็นระดับความพึงพอใจ ดังนี้ 

คะแนนเฉลี่ย  9.00-10.00 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับดี 
คะแนนเฉลี่ย  6.01-8.99 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับพอใช้ 
คะแนนเฉลี่ย  0.00-6.00 หมายถึง  ความพึงพอใจระดับควรปรับปรุง 

 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)  แสดงให้เห็นความสอดคล้องของข้อมูล ดังนี้ 
 1.51 ขึ้นไป   หมายถึง  สอดคล้องต่ า 
 1.01 – 1.50   หมายถึง  สอดคล้องกันปานกลาง 
 0.00 – 1.00   หมายถึง  สอดคล้องกันสูง  
โดยแสดงผลการประเมินและสรุปผลการประเมินดังตารางท่ี 5-10 ดังนี้ 
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ตารางที่ 5 แสดงเปอร์เซ็นต์ความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) ความรู้สึกเฉยๆ (Passive) และความไม่พึง
พอใจ (Detractor) คะแนนเฉลี่ย 𝒙̅ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ต่อด้านต่างๆที่สอบถามจากนักศึกษาปัจจุบันทุก
ระดับการศึกษาของมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน       
1. ความทันสมัยของหลักสูตร 38.0 40.4 21.6 7.70 1.92 พอใช้ 
2. หลักสูตรช่วยส่งเสริมและพัฒนาทักษะของผู้เรียน 41.9 39.3 18.9 7.88 1.82 พอใช้ 
3. เน้ือหาท่ีเรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะใน
การประกอบอาชีพได ้

51.9 34.5 13.5 8.28 1.73 
พอใช้ 

4. มีการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน 48.6 33.5 17.9 8.08 1.93 พอใช้ 
5. มีเกณฑ์การประเมินท่ีชัดเจน 46.9 35.3 17.8 8.06 1.85 พอใช้ 
6. การเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการจัดการเรียน
การสอน 

45.4 36.0 18.6 7.99 1.92 พอใช้ 

ด้านคณาจารย์       
1. ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ีสอน 64.4 27.2 8.4 8.72 1.51 พอใช้ 
2. มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา 48.7 36.6 14.6 8.18 1.73 พอใช้ 
3. มีการเตรียมการสอน  60.3 30.5 9.3 8.57 1.56 พอใช้ 
4. มีเอกสารประกอบการเรียนการสอนท่ีเหมาะสม 51.4 36.1 12.4 8.30 1.66 พอใช้ 
5. การเข้าสอนและการเลิกสอนของอาจารย์ เป็นไปตาม
เวลาในตารางสอน 

53.5 31.7 14.8 8.23 1.86 พอใช้ 

6. มีการกระตุ้นให้นักศึกษามีการคิดวิเคราะห์ 56.6 32.3 11.0 8.46 1.63 พอใช้ 
ด้านเจ้าหน้าท่ี       
1. มีการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ 47.2 32.9 19.8 7.94 2.04 พอใช้ 
2. มีการติดต่อสื่อสารและสร้างความเข้าใจกับนักศึกษา 43.9 35.3 20.8 7.84 2.05 พอใช้ 

3. ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา     45.5 34.2 20.4 7.90 2.03 พอใช้ 

4. ความเพียงพอของเจ้าหน้าท่ีให้บริการ 40.6 36.0 23.4 7.68 2.11 พอใช้ 
5. คุณภาพของการให้บริการ 42.5 35.4 22.1 7.75 2.08 พอใช้ 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก       
1. ความเหมาะสมของห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ 39.4 39.6 21.0 7.76 1.94 พอใช้ 

2. ความเหมาะสมและความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์ 36.9 40.3 22.7 7.67 1.95 พอใช้ 

3. ความสะอาดของห้องน้ า 41.3 38.4 20.3 7.85 1.89 พอใช้ 
4. ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด 44.2 36.9 18.8 7.96 1.87 พอใช้ 
5. ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท 25.6 37 37.4 6.86 2.32 พอใช้ 
6. การใช้งานระบบทะเบียนและบริการการศึกษา 33.5 38.9 27.6 7.40 2.15 พอใช้ 

ค่าเฉลี่ยรวม 7.96 1.46 พอใช้ 
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จากตารางที่ 5 พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจต่อด้านที่สอบถามทั้ง 4 ด้าน ในภาพรวมอยู่ในระดับพอใช้ 
(ค่าเฉลี่ย = 7.96, S.D.=1.46) โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่องความรู้ ความเชี่ยวชาญของคณาจารย์ (ค่าเฉลี่ย = 8.72, 
S.D.=1.51) ระดับพอใช้ ส่วนความพึงพอใจต่ าสุด เรื่องความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 6.86, 
S.D.=2.32) ระดับพอใช้ 

  

เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจในแต่ละด้าน ดังนี้ 
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอนพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความ

พึงพอใจสูงสุดเรื่องเนื้อหาที่เรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบอาชีพได้  (ค่าเฉลี่ย = 8.28, 
S.D.=1.73) และมีความพึงพอใจต่ าสุด เรื่องความทันสมัยของหลักสูตร (ค่าเฉลี่ย =7.70, S.D.=1.92)  

2. ด้านคณาจารย์พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจในระดับระดับพอใช้ในทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจ
สูงสุดเรื่องความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน (ค่าเฉลี่ย = 8.72, S.D.=1.51) และมีความพึงพอใจต่ าสุด เรื่องเทคนิค
การถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา (ค่าเฉลี่ย = 8.18, S.D.=1.73) 

3. ด้านเจ้าหน้าที่พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจสูงสุด 
เรื่องการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ (ค่าเฉลี่ย = 7.94, S.D.=2.04) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความ
เพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ (ค่าเฉลี่ย = 7.68, S.D.=2.11)  

4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึง
พอใจสูงสุดเรื่องความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด (ค่าเฉลี่ย = 7.96, S.D.=1.87) และมีความพึงพอใจ
ต่ าสุดในความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 6.86, S.D.=2.32)  
 

ตารางที่ 6 แสดงเปอร์เซ็นต์ความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) ความรู้สึกเฉยๆ (Passive) และความไม่พึง
พอใจ (Detractor) คะแนนเฉลี่ย 𝒙̅ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ต่อด้านต่างๆที่สอบถามจากนักศึกษาปัจจุบัน
ระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัยศิลปากร 

 
 

รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน       
1. ความทันสมัยของหลักสูตร 35.8 41.6 22.6 7.62 1.91 พอใช้ 
2. หลักสูตรช่วยส่งเสริมและพัฒนาทักษะของผู้เรียน 39.8 40.5 19.8 7.81 1.82 พอใช้ 
3. เน้ือหาท่ีเรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะใน
การประกอบอาชีพได้ 

50.3 35.6 14.2 8.22 1.73 พอใช้ 

4 .มีการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน 47.0 34.2 18.8 8.01 1.94 พอใช้ 
5. มีเกณฑ์การประเมินท่ีชัดเจน 45.6 35.8 18.6 8.01 1.84 พอใช้ 
6. การเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการจัดการเรียน
การสอน 

43.5 37.1 19.4 7.92 1.92 พอใช้ 
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รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

ด้านคณาจารย์       
1. ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ีสอน 63.1 28.0 8.9 8.67 1.52 พอใช้ 
2. มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา 46.8 37.8 15.4 8.11 1.73 พอใช้ 

3. มีการเตรียมการสอน  58.7 31.6 9.7 8.52 1.57 พอใช้ 
4. มีเอกสารประกอบการเรียนการสอนท่ีเหมาะสม 49.8 37.3 12.8 8.25 1.67 พอใช้ 

5. การเข้าสอนและการเลิกสอนของอาจารย์ เป็นไปตาม
เวลาในตารางสอน 

51.6 32.8 15.6 8.16 1.86 พอใช้ 

6. มีการกระตุ้นให้นักศึกษามีการคิดวิเคราะห์ 54.7 33.7 11.6 8.40 1.63 พอใช้ 
ด้านเจ้าหน้าที่       
1. มีการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ 45.3 34.0 20.7 7.87 2.05 พอใช้ 

2. มีการติดต่อสื่อสารและสร้างความเข้าใจกับนักศึกษา 42.0 36.2 21.8 7.77 2.05 พอใช้ 
3. ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา     43.6 35.1 21.3 7.83 2.03 พอใช้ 
4. ความเพียงพอของเจ้าหน้าท่ีให้บริการ 38.9 36.6 24.5 7.61 2.11 พอใช้ 
5. คุณภาพของการให้บริการ 40.7 36.2 23.1 7.68 2.09 พอใช้ 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก       

1. ความเหมาะสมของห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ 37.8  40.5 21.7 7.70 1.95 พอใช้ 
2. ความเหมาะสมและความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์ 35.7 40.8 23.5 7.61 1.96 พอใช้ 

3. ความสะอาดของห้องน้ า 40.2 38.8 21.0 7.79 1.91 พอใช้ 

4. ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด 42.8 37.6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    19.5 7.91 1.88 พอใช้ 
5. ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท 23.8 37.1 39.0 6.77 2.31 พอใช้ 
6. การใช้งานระบบทะเบียนและบริการการศึกษา 31.9 39.3 28.8 7.32 2.15 พอใช้ 

ค่าเฉลี่ยรวม 7.52 1.67 พอใช้ 

 
จากตารางที่ 6 พบว่า นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีความพึงพอใจต่อด้านต่างๆ ที่สอบถามทั้ง 4 ด้าน ใน

ภาพรวมอยู่ในระดับพอใช้ (ค่าเฉลี่ย = 7.52, S.D.=1.67) โดยความพึงพอใจสูงสุดเรื่องความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาที่
สอนของคณาจารย์ (ค่าเฉลี่ย = 8.67, S.D.=1.52) ระดับพอใช้ ส่วนความพึงพอใจต่ าสุด เรื่อง ความเสถียรของ
เครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 6.77, S.D.=2.31) ระดับพอใช้ 

 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า นักศึกษาระดับปริญญาตรี มีความพึงพอใจสูงสุดและต่ าสุดในแต่ละด้าน ดังนี้ 
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอนพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความ

พึงพอใจสูงสุดเรื่องเนื้อหาที่เรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบอาชีพได้  (ค่าเฉลี่ย = 8.22, 
S.D.=1.73) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความทันสมัยของหลักสูตร (ค่าเฉลี่ย = 7.62, S.D.=1.91)  
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2. ด้านคณาจารย์พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจในระดับพอใช้ในทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่อง
ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน (ค่าเฉลี่ย = 8.67, S.D.=1.52) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องเทคนิคการ
ถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา (ค่าเฉลี่ย = 8.11, S.D.=1.73) 

3. ด้านเจ้าหน้าที่พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่อง
การบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ (ค่าเฉลี่ย = 7.87, S.D.=2.05) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความเพียงพอ
ของเจ้าหน้าที่ให้บริการ (ค่าเฉลี่ย = 7.61, S.D.=2.11)  

4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึง
พอใจสูงสุดเรื่องความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด (ค่าเฉลี่ย = 7.91, S.D.=1.88) และความพึงพอใจ
ต่ าสุดเรื่องความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 6.77, S.D.=2.31) 
 

ตารางที่ 7 แสดงเปอร์เซ็นต์ความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) ความรู้สึกเฉยๆ (Passive) และความไม่พึง
พอใจ (Detractor) คะแนนเฉลี่ย 𝒙̅ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ต่อด้านต่างๆที่สอบถามจากนักศึกษาปัจจุบัน
ระดับปริญญาโทของมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน       
1. ความทันสมัยของหลักสูตร 62.2 27.7 10.1 8.55 1.73 พอใช้ 
2. หลักสูตรช่วยส่งเสริมและพัฒนาทักษะของผู้เรียน 62.2 30.3 7.6 8.70 1.62 พอใช้ 
3. เนื้อหาท่ีเรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะใน
การประกอบอาชีพได ้

68.9 24.4 6.7 8.88 1.67 พอใช้ 

4. มีการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน 67.2 27.7 5.0 8.91 1.64 พอใช้ 

5. มีเกณฑ์การประเมินท่ีชัดเจน 58.0 34.5 7.6 8.63 1.78 พอใช้ 

6. การเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการจัดการ
เรียนการสอน 

64.7 26.1 9.2 8.75 1.79 พอใช้ 

ด้านคณาจารย์       
1. ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ีสอน 80.7 16.0 3.4 9.25 1.38 ดี 
2. มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา 73.1 21.2 5.9 8.99 1.52 พอใช้ 
3. มีการเตรียมการสอน  80.7 14.3 5.0 9.19 1.26 ดี 

4. มีเอกสารประกอบการเรียนการสอนท่ีเหมาะสม 69.7 21.0 9.2 8.76 1.60 พอใช้ 

5. การเข้าสอนและการเลิกสอนของอาจารย์ เป็นไปตาม
เวลาในตารางสอน 

73.9 21.0 5.0 9.03 1.57 ดี 

6. มีการกระตุ้นให้นักศึกษามีการคิดวิเคราะห์ 79.0 16.8 4.2 9.17 1.44 ดี 

ด้านเจ้าหน้าท่ี       

1. มีการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ 70.6 19.3 10.1 8.67 1.93 พอใช้ 

2. มีการติดต่อสื่อสารและสร้างความเข้าใจกับนักศึกษา 68.1 21.8 10.1 8.63 2.04 พอใช้ 
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รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

3. ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา     66.4 23.5 10.1 8.62 2.02 พอใช้ 
4. ความเพียงพอของเจ้าหน้าท่ีให้บริการ 58.0 29.4 12.6 8.37 2.04 พอใช้ 
5. คุณภาพของการให้บริการ 62.2 26.9 10.9 8.48 2.03 พอใช้ 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก       
1. ความเหมาะสมของห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ 59.7 26.9 13.4 8.50 1.75 พอใช้ 
2. ความเหมาะสมและความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์ 49.6 36.1 14.3 8.30 1.74 พอใช้ 

3. ความสะอาดของห้องน้ า 54.6 34.5 10.9 8.47 1.58 พอใช้ 

4. ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด 57.1 31.9 10.9 8.51 1.78 พอใช้ 
5. ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท 47.9 32.8 19.3 7.96 2.09 พอใช้ 
6. การใช้งานระบบทะเบียนและบริการการศึกษา 52.1 35.3 12.6 8.29 1.88 พอใช้ 

ค่าเฉลี่ยรวม 8.68 1.37 พอใช้ 

 
จากตารางที่ 7 พบว่า นักศึกษาระดับปริญญาโท มีความพึงพอใจต่อด้านต่างๆ ที่สอบถามท้ัง 4 ด้าน ในระดับ

ดีถึงพอใช้ โดยมีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับพอใช้ (ค่าเฉลี่ย = 8.68, S.D.=1.37) โดยความพึงพอใจสูงสุด
เรื่องความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอนของคณาจารย์ (ค่าเฉลี่ย = 9.25, S.D.=1.38) ระดับดี ส่วนความพึงพอใจ
ต่ าสุด คือ ด้านความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 7.96, S.D.=2.09) ระดับพอใช้ 

  
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า นักศึกษาระดับปริญญาโท มีความพึงพอใจสูงสุดและต่ าสุดในแต่ละด้าน ดังนี้ 
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอนพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจ ระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึง

พอใจสูงสุดเรื่องการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน (ค่าเฉลี่ย = 8.91, S.D.=1.64) และมีความพึงพอใจ
ต่ าสุดเรื่องความทันสมัยของหลักสูตร (ค่าเฉลี่ย = 8.55, S.D.=1.73) 

2. ด้านคณาจารย์พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจในระดับ ดีถึงพอใช้ โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่องความรู้ 
ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน (ค่าเฉลี่ย = 9.25, S.D.=1.38) ระดับดี และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องมีเอกสาร
ประกอบการเรียนการสอนที่เหมาะสม (ค่าเฉลี่ย = 8.76, S.D.=1.60) ระดับพอใช้  

3. ด้านเจ้าหน้าที่พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ในทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจสูงสุด
เรื่องการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ (ค่าเฉลี่ย = 8.67, S.D.=1.93) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความ
เพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ (ค่าเฉลี่ย = 8.37, S.D.=2.04)  

4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึง
พอใจสูงสุดเรื่อง ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด (ค่าเฉลี่ย = 8.51, S.D.=1.78) และความพึงพอใจ
ต่ าสุดเรื่องความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 7.96, S.D.=2.09) 
 

 



 

 - 15 - 

ตารางที่ 8 แสดงเปอร์เซ็นต์ความพึงพอใจ/สนับสนุน (Promoter) ความรู้สึกเฉยๆ (Passive) และความไม่พึง
พอใจ (Detractor) คะแนนเฉลี่ย 𝒙̅ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ต่อด้านต่างๆที่สอบถามจากนักศึกษาปัจจุบัน
ระดับปริญญาเอกของมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 

รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน       

1 .ความทันสมัยของหลักสูตร 72.2 20.3 7.6 8.85 1.65 พอใช้ 

2. หลักสูตรช่วยส่งเสริมและพัฒนาทักษะของผู้เรียน 78.5 15.2 6.3 8.99 1.57 พอใช้ 

3. เนื้อหาท่ีเรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะใน
การประกอบอาชีพได ้

79.7 16.5 3.8 9.24 1.47 ดี 

4. มีการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน 73.4 20.3 6.3 9.11 1.37 ดี 

5. มีเกณฑ์การประเมินท่ีชัดเจน 73.4 19.0 7.6 8.86 1.74 พอใช้ 

6. การเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการจัดการ
เรียนการสอน 

75.9 16.5 7.6 9.06 1.65 ดี 

ด้านคณาจารย์       

1. ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ีสอน 82.3 16.5 1.3 9.43 0.97 ดี 

2. มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา 74.7 21.5 3.8 9.19 1.28 ดี 

3. มีการเตรียมการสอน  79.7 17.7 2.5 9.29 1.21 ดี 

4. มีเอกสารประกอบการเรียนการสอนท่ีเหมาะสม 75.9 19.0 5.1 9.09 1.37 ดี 

5. การเข้าสอนและการเลิกสอนของอาจารย์ เป็นไปตาม
เวลาในตารางสอน 

84.8 13.9 1.3 9.42 1.29 ดี 

6. มีการกระตุ้นให้นักศึกษามีการคิดวิเคราะห์ 84.8 11.4 3.8 9.37 1.42 ดี 

ด้านเจ้าหน้าท่ี       

1. มีการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ 73.4 19.0 7.6 9.04 1.32 ดี 

2. มีการติดต่อสื่อสารและสร้างความเข้าใจกับนักศึกษา 69.6 25.3 5.1 8.97 1.29 พอใช้ 

3. ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา     74.7 19.0 6.3 9.10 1.27 ดี 

4. ความเพียงพอของเจ้าหน้าท่ีให้บริการ 68.4 26.6 5.1 8.89 1.43 พอใช้ 

5. คุณภาพของการให้บริการ 70.9 22.8 6.3 8.97 1.27 พอใช้ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก       

1. ความเหมาะสมของห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ 59.5 30.4 10.1 8.61 1.69 พอใช้ 

2. ความเหมาะสมและความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์ 58.2 31.6 10.1 8.51 1.70 พอใช้ 

3. ความสะอาดของห้องน้ า 58.2 31.6 10.1 8.66 1.42 พอใช้ 

4. ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด 69.6 22.8 7.6 8.70 1.61 พอใช้ 
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รายการประเมิน 
% 

Promotor 
% 

Passive 
% 

Detractor 𝒙̅ S.D. แปลผล 

5. ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท 46.8 40.5 12.7 8.14 1.84 พอใช้ 

6. การใช้งานระบบทะเบียนและบริการการศึกษา 58.2 30.4 11.4 8.56 1.63 พอใช้ 

ค่าเฉลี่ยรวม 8.96 1.16 พอใช้ 

 
จากตารางที่ 8 พบว่า นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจต่อด้านต่างๆ ที่สอบถามทั้ง 4 ด้าน ใน

ระดับดีถึงพอใช้ โดยมีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับพอใช้ (ค่าเฉลี่ย = 8.96, S.D.=1.16) โดยความพึงพอใจ
สูงสุดเรื่องความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน (ค่าเฉลี่ย = 9.43, S.D.=0.97) ระดับดี ส่วนความพึงพอใจต่ าสุด คือ 
ด้านความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 8.14, S.D.=1.84) ระดับพอใช้ 

 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจสูงสุดและต่ าสุดในแต่ละด้าน 

ดังนี้ 
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอนพบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจ ระดับดีถึงพอใช้ โดยมีความพึงพอใจสูงสุด

เรื่องเนื้อหาที่เรียนสามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบอาชีพได้ (ค่าเฉลี่ย = 9.24, S.D.=1.47) 
ระดับด ีและมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความทันสมัยของหลักสูตร (ค่าเฉลี่ย = 8.85, S.D.=1.65) ระดับพอใช้ 

2. ด้านคณาจารย์พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจในระดับดีทุกรายการ โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่องความรู้ 
ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน (ค่าเฉลี่ย = 9.43, S.D.=0.97) และมีความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องมีเอกสารประกอบการ
เรียนการสอนที่เหมาะสม (ค่าเฉลี่ย = 9.09, S.D.=1.37)  

3. ด้านเจ้าหน้าที่พบว่า นักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับดีถึงพอใช้ โดยมีความพึงพอใจสูงสุดเรื่องการให้
ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา (ค่าเฉลี่ย = 9.10, S.D.=1.27) และความพึงพอใจต่ าสุดเรื่องความ
เพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ (ค่าเฉลี่ย = 8.89, S.D.=1.43)  

4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใช้ทุกรายการ โดยมีความพึง
พอใจสูงสุดเรื่องความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด (ค่าเฉลี่ย = 8.70, S.D.=1.61) และความพึงพอใจ
ต่ าสุดเรื่องความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท (ค่าเฉลี่ย = 8.14, S.D.=1.84) 

 
ตารางที่ 9 ตารางแสดงความพึงพอใจสูงสุดในแต่ละด้านของนักศึกษาปัจจุบันทุกระดับ 
 

ด้านที่ประเมิน ความพึงพอใจสูงสุดของนักศึกษาในแต่ละระดับ 
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน เ น้ื อ ห า ท่ี เ รี ย น ส า ม า ร ถ น า ไ ป ใ ช้
ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบ
อาชีพได ้
(ค่าเฉลี่ย 8.22 ระดับ พอใช้) 

การ เชิญอาจารย์พิ เ ศษหรือ
ผู้เชี่ยวชาญมาสอน  
(ค่าเฉลี่ย 8.91 ระดับ พอใช)้ 

เน้ือหาท่ีเรียนสามารถน าไปใช้
ประโยชน์/สร้างทักษะในการ
ประกอบอาชีพได้ 
(ค่าเฉลี่ย 9.24 ระดับ ดี) 
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ด้านที่ประเมิน ความพึงพอใจสูงสุดของนักศึกษาในแต่ละระดับ 
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

ด้านคณาจารย์ ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ีสอน 
(ค่าเฉลี่ย 8.67 ระดับ พอใช้) 

ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ี
สอน 
(ค่าเฉลี่ย 9.25 ระดับ ดี) 

ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาท่ี
สอน 
 (ค่าเฉลี่ย 9.43 ระดับ ดี) 

ด้านเจ้าหน้าท่ี มีการบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ 
(ค่าเฉลี่ย 7.87 ระดับ พอใช)้ 

มีการบริการด้วยความสุภาพและ
เต็มใจ 
(ค่าเฉลี่ย 8.67 ระดับ พอใช)้ 

ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไข
ปัญหาให้กับนักศึกษา 
(ค่าเฉลี่ย 9.10 ระดับ ดี) 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ความเพียงพอของต าราและวารสารใน
ห้องสมุด 
(ค่าเฉลี่ย 7.91 ระดับ พอใช)้ 

ความเพียงพอของต าราและ
วารสารในห้องสมุด  
(ค่าเฉลี่ย 8.51 ระดับ พอใช้) 

ความเพียงพอของต าราและ
วารสารในห้องสมุด 
(ค่าเฉลี่ย 8.70 ระดับ พอใช)้ 

 
จากตารางที่ 9 เมื่อพิจารณาจากค่าเฉลี่ยความพึงพอใจสูงสุดที่นักศึกษามีต่อด้านต่างๆ ในแต่ละด้าน พบว่า  
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่องเนื้อหาที่เรียน

สามารถน าไปใช้ประโยชน์/สร้างทักษะในการประกอบอาชีพได้  
2.  ด้านคณาจารย์ นักศึกษาระดับปริญญาโทและระดับปริญญเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่อง ความรู้ 

ความเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน  
3. ด้านเจ้าหน้าที่ นักศึกษาระดับปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับ ดี เรื่อง ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไข

ปัญหาให้กับนักศึกษา 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก นักศึกษาทุกระดับมีความพึงพอใจในระดับ พอใช้ เรื่องความเพียงพอของต ารา

และวารสารในห้องสมุด 
 

ตารางที่ 10 ตารางแสดงความพึงพอใจต่ าสุดในแต่ละด้านของนักศึกษาปัจจุบันทุกระดับ 
 

 
ด้านที่ประเมิน 

ความพึงพอใจต่ าสุดของนักศึกษาในแต่ละระดับ 
ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก 

ด้านหลักสูตรการเรียน
การสอน 

ความทันสมัยของหลักสูตร 
(ค่าเฉลี่ย 7.62 ระดับ พอใช)้ 

ความทันสมัยของหลักสูตร 
(ค่าเฉลี่ย 8.55 ระดับ พอใช้) 

ความทันสมัยของหลักสูตร 
(ค่าเฉลี่ย 8.85 ระดับ พอใช้) 

ด้านคณาจารย์ มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ 
ให้นักศึกษา 
(ค่าเฉลี่ย 8.11 ระดับ พอใช)้ 

มีเอกสารประกอบการสอน 
ท่ีเหมาะสม 
 (ค่าเฉลี่ย 8.76 ระดับ พอใช้) 

มีเอกสารประกอบการเรียน 
การสอนท่ีเหมาะสม 
(ค่าเฉลี่ย 9.09 ระดับ ดี) 

ด้านเจ้าหน้าท่ี ความเพียงพอของเจ้าหน้าท่ีให้บริการ 
(ค่าเฉลี่ย 7.61 ระดับ พอใช)้ 

ค ว า ม เ พี ย ง พ อ ข อ ง เ จ้ า ห น้ า ท่ี
ให้บริการ  
(ค่าเฉลี่ย 8.37 ระดับ พอใช้) 

ความเพีย งพอของ เจ้ าหน้า ท่ี
ให้บริการ  
(ค่าเฉลี่ย 8.89 ระดับ พอใช้) 

ด้ า น สิ่ ง อ า น ว ย ค ว า ม
สะดวก 

ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท 
(ค่าเฉลี่ย 6.77 ระดับ พอใช)้ 

ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์
เน็ท 
(ค่าเฉลี่ย 7.96 ระดับ พอใช้) 

ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์
เน็ท 
(ค่าเฉลี่ย 8.14 ระดับ พอใช้) 
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จากตารางที่ 10 เมื่อพิจารณาจากค่าเฉลี่ยความพึงพอใจต่ าสุดที่นักศึกษามีต่อด้านต่างๆ ในแต่ละด้าน พบว่า  
1. ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความทันสมัยของ

หลักสูตร 
2.  ด้านคณาจารย์ นักศึกษาระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องมีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ 

ให้นักศึกษา 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ 
4. ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก นักศึกษาทุกระดับยังมีความพึงพอใจต่ าสุดในเรื่องความเสถียรของเครือข่าย

อินเทอร์เน็ท 
 

ตอนที่ 4 ปัจจัยท่ีส่งผลต่อความภาคภูมิใจของศิษย์เก่าที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยศิลปากร  
 โดยการจัดล าดับความส าคัญของเหตุผล 3 อันดับแรก ของแต่ละข้อ  
 เป็นการสอบถามความเห็นของศิษย์เก่า จ านวน 4 เรื่อง โดยให้จัดอันดับความส าคัญตามเหตุผลที่เลือกจาก
มากไปหาน้อย โดยสามารถสรุปผลการประเมินในแต่ละเรื่องที่สอบได้ ดังนี้ 
 

 ตารางที่ 11 แสดงเหตุผลที่แนะน าญาติสนิทหรือคนรู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย 
 

เหตุผลที่ท่านแนะน าญาติสนิทหรือคนรู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย ร้อยละ 
อันดับ 1  

ท่านเป็นนักศึกษาศิลปากร 26.6 
ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย 23.9 
หลักสูตรและรูปแบบการเรียนการสอน 19.1 

อันดับ 2  
ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย 20.9 
สภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัย 18.2 
หลักสูตรและรูปแบบการเรียนการสอน 15.8 

อันดับ 3  
สภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัย 21.4 
ท่านเป็นนักศึกษาศิลปากร 18.0 
หลักสูตรและรูปแบบการเรียนการสอน 16.0 

  
 จากตารางที่ 11 พบว่า เหตุผลของการแนะน าญาติสนิทหรือคนรู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัยพบว่า มา
จากการเป็นศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 26.6 ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 23.9 และ
สภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 21.4 
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 ตารางที่ 12 แสดงความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยและให้ความส าคัญในเรื่องใด  
 

ความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยและให้ความส าคัญในเรื่องใด ร้อยละ 
อันดับ 1  

ความเป็นเลิศทางวิชาการ 33.5 
การส่งเสริมการเรียนรู้นอกหลักสูตร 21.5 
น าเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีทันสมัยมาใช้ 17.1 

อันดับ 2  
น าเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีทันสมัยมาใช้ 23.4 
การส่งเสริมการเรียนรู้นอกหลักสูตร 23.5 
ความเป็นเลิศทางวิชาการ 17.4 

อันดับ 3  
ระบบอาจารย์ท่ีปรึกษาท่ีมีประสิทธิภาพ 22.6 
การส่งเสริมการเรียนรู้นอกหลักสูตร 21.4 
ทุนการศึกษาและสวัสดิการต่างๆ 17.9 

 
 จากตารางที่ 12 พบว่า ศิษย์เก่าให้ความส าคัญเรื่อง ความเป็นเลิศทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 33.5  
การ  น าเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยมาใช้ คิดเป็นร้อยละ 23.4 และระบบอาจารย์ที่ปรึกษาที่มีประสิทธิภาพ  
คิดเป็นร้อยละ 22.6 
 
 ตารางที่ 13 แสดงช่องทางที่คิดว่าติดต่อมหาวิทยาลัยได้สะดวก  
 

ช่องทางที่คิดว่าติดต่อมหาวิทยาลัยได้สะดวก ร้อยละ 
อันดับ 1  

เพจเฟซบุ๊กมหาวิทยาลัยศิลปากร  64.0 
อีเมลมหาวิทยาลัยศิลปากร 18.3 
เบอร์โทรศัพท์ส่วนกลางของมหาวิทยาลัย 10.2 

อันดับ 2  
อีเมลมหาวิทยาลัยศิลปากร 42.0 
เบอร์โทรศัพท์ส่วนกลางของมหาวิทยาลัย 24.2 
เพจเฟซบุ๊กมหาวิทยาลัยศิลปากร 22.5 

อันดับ 3  
เบอร์โทรศัพท์ส่วนกลางของมหาวิทยาลัย 39.4 
เดินทางมาติดต่อด้วยตนเอง 18.6 
อีเมลมหาวิทยาลัยศิลปากร 17.8 
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 จากตารางที่ 13 พบว่า ช่องทางที่ศิษย์เก่าติดต่อมหาวิทยาลัยได้สะดวก คือ เพจเฟซบุ๊กมหาวิทยาลัย
ศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 64.0 อีเมลมหาวิทยาลัยศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 42.0 และเบอร์โทรศัพท์ส่วนกลางของ
มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 39.4 
 
 ตารางที่ 14  แสดงโครงการที่คิดว่ามีความส าคัญ มีประโยชน์และจะเข้าร่วมเมื่อมหาวิทยาลัยจัดโครงการ  
 

โครงการที่คิดว่ามีความส าคัญ มีประโยชน์และจะเข้าร่วมเมื่อมหาวิทยาลัยจัดโครงการ ร้อยละ 
อันดับ 1  

โครงการวันศิลป์ พีระศรี 37.5 
โครงการปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่ 25.0 
โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS 9.6 

อันดับ 2  
โครงการวันศิลป์ พีระศรี 26.3 
โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS 18.6 
วันสถาปนามหาวิทยาลัย 16.3 

อันดับ 3  
โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS 19.8 
วันสถาปนามหาวิทยาลัย 17.4 
โครงการจิตอาสา 15.7 

 
 จากตารางที่ 14 พบว่า ศิษย์เก่าจะเข้าร่วมโครงการต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยตามความส าคัญ ดังนี้ 
 1. โครงการวันศิลป์ พีระศรี คิดเป็นร้อยละ 37.5 
 2. โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS คิดเป็นร้อยละ 18.6 
 3. วันสถาปนามหาวิทยาลัยลัยศิลปากร คิดเป็นร้อยละ 17.4  
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ตอนที่ 5 ความต้องการ ความคาดหวังที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 5.1 ความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษาปัจจุบัน จ าแนกตามพ้ืนที่การศึกษา ดังนี้ 

 ตารางที่ 15 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่วังท่าพระ 
 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 
1. พัฒนาแนวคิดในการศึกษาให้ก้าวทันยุคทันสมยั วางแนวทางของมหาวิทยาลัยในอนาคตวา่จะไปในทิศทางใด สร้าง

จุดเด่นให้ดียิ่งขึ้นเพื่อให้ได้รับความสนใจจากคนรุ่นใหม่ที่จะเข้ามาเรียน 
2. อยากเห็นการพัฒนาและปรบัหลักสูตรบ่อยๆ ให้มีความทันสมัยและสนุกสนาน ช่วยเสริมการเรียนรู้และการทดลอง 

มีอุปกรณ์ให้นักศึกษาได้ใช้ตามหลักสูตรที่เรียน เพื่อเปิดโอกาสการทดลองท าอะไรใหม่ๆ 
3. อยากให้เพิ่มหลักสูตรหรือมีวิชาที่สามารถลงพื้นที่ไปเรียนรู้หาประสบการณ์เพิ่มเติมนอกจากห้องเรียน  
4. รายวิชาพื้นฐาน ควรให้นักศึกษาเลือกเอง เพราะแต่ละบุคคลมคีวามต้องการในเส้นทางศึกษาที่ต่างกัน  
5. ต้องการให้นักศึกษาสามารถออกความคิดเห็นในการจัดตารางเรียนในเเต่ละคณะเเละชั้นปี เชน่ คณะสถาปัตยกรรม

ศาสตร์ การเรียนการสอนบางวชิาไม่ควรเรียนเชา้เกินไป เนื่องจากเป็นคณะทีง่านหนักบางครั้งชว่งเช้ายังไม่ไดน้อน 
ถ้าสามารถที่จะหาวนัที่เรียนบา่ยได้ก็น่าจะดีกว่า  

6. ยกเลิกการวัดระดับภาษาอังกฤษ STEP เนื่องจากไร้ประโยชน์และสร้างภาระปัญหาแก่นักศึกษาค่อนข้างมาก  
7. ยกเลิกรายวิชาวชิาพืน้ฐานทีไ่มม่ีความเก่ียวข้องกับคณะ เช่น การให้เรียนวิทยาศาสตรส์ิ่งแวดลอ้มในคณะเก่ียวกับ

การออกแบบ (เนื้อหาส่วนมากซ้ ากับม.ปลาย) หรือเป็นการสรา้งภาระให้นักศึกษาโดยไม่จ าเปน็ เช่น ศิลปากร
สร้างสรรค์ ที่ให้นักศึกษาจัดท าโครงการช่วยเหลือสังคม ที่ช่วยได้เพียงปลายเหตุ ไม่ได้แก้ไขปัญหาได้ตรงจุด (เพราะ
เป็นส่วนที่บุคคลทั่วไป หรือนักศึกษาไม่สามารถแก้ไขได้ เชน่ ปญัหาระบบโครงสร้าง เป็นตน้)  

8. ตัดวิชาที่ไม่จ าเป็นกบัสาขาวิชาออก ออกหลักสูตรใหม่ดีกว่าเอาวิชาอ่ืนมาเติมให้ครบหน่วยกิตอย่างดาราศาสตร์
หรือดนตรีวิจักษ์ไม่เข้าใจว่าเก่ียวข้องกับสาขาที่เรียนตรงไหน 

9. ควรเปิดหรือมีระบบให้ลงทะเบยีนข้ามสาขาและวิทยาเขตได้ (ในแบบที่ง่าย) จึงจะเป็นการเสรมิความรู้ให้นักศึกษา
ยุคปัจจุบนั และระบบการค านวณค่าเล่าเรียน ควรคิดตามจ านวนหน่วยกิตที่ลงเรียน 

ด้านคณาจารย ์
1. มหาวิทยาลยัศิลปากรมีบุคลากรที่เก่งหลายท่าน แตส่ิ่งที่ควรสนับสนุนคือให้นักศึกษาได้เรียนกับบุคคลเหล่านัน้  
2. ปรับปรุงการสื่อสารระหว่างอาจารย์เพราะการเรียนวิชาเดิมของเทอมที่ต่างกัน ไม่ต่อเนื่องกัน หนังสือต าราที่ใช้สอน

ก็คนละเล่ม 
3. อยากให้อาจารย์จัดแผนการสอนของตัวเองดีๆ เพราะมีบางวิชาที่อาจารย์ของดแล้วมีการนัดนกัศึกษาเรียนนอก

เวลาซึ่งบางคร้ังไมส่ะดวกมากๆ  
4. การเรียนการสอนในคลาส อาจารย์ไม่ไดส้อนทุกอย่าง แตต่้องการให้ทุกอย่างดีที่สุดในเวลาจ ากดั อยากให้ค านึงถึง

ช่วงเวลาการตรวจงานและส่งงาน 
5. ตรวจสอบความคิดเห็นของนักศึกษา จากการประเมนิอาจารยผ์ูส้อนในช่วงการจบภาคเรียน แลว้น ามาพิจารณา จะ

ท าให้นักศึกษาได้รบัประโยชน์จากการเรียนมากข้ึน   
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 

ด้านเจ้าหน้าที่/การให้บริการ 
1. อยากให้การด าเนินการงานเอกสารมีความรวดเร็วและทนัสมัยมากข้ึน 
2. เมื่อมีการยื่นส่งเอกสาร ณ ห้องทะเบียน อยากให้มีความชัดเจนว่าควรส่งเอกสารทางไหน หรือบางครั้งที่ต้องตดิต่อ

ประสานงานกับหน่วยงานอ่ืน เช่น กองกิจการนักศึกษา มักจะได้รับความสบัสนเร่ืองวิธีการส่งเอกสาร และการ
ด าเนินงาน จึงเป็นภาระของตัวนักศึกษาที่ต้องยื่นเร่ืองสลบัสบัเปลี่ยนกนัไปมาจนเกิดความลา่ชา้ในบางคร้ัง 

3. การจัดการเรื่องงานเอกสารและการติดต่อยังตกหล่นอยู่ค่อนข้างมาก ต้องคอยตามเร่ืองเอง คอยทักไปถามวา่
ด าเนินเร่ืองหรือยัง บางทลี่าช้าไป 2 เดือน หวังว่าจะมีการปรับปรุงในจุดนี้เพิ่มข้ึน 

4. อยากให้มหาวิทยาลัยการปรบัปรุงเจ้าหน้าที่ทีท่ าหนา้ที่เก่ียวกับลงทะเบียนเรียนมากๆ เข้าใจวา่มีนักศึก่มาติดต่อ
เยอะ เเต่อยากให้มีใจบริการกับพูดจาดีๆมากกว่านี้  ไม่ต้องพูดดีมากเเต่ขออย่าเหวี่ยง 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
1. มหาวิทยาควรเป็นพื้นที่การเรียนรู้ มากกว่าที่จะเป็นเพียงห้องเรียน หมายถึง การกระตุ้นให้เกิดกิจกรรมหรือ

ปฏิสัมพันธ์กบัหน่วยงาน องค์กร ผู้ประกอบทั้งในไทยและระดบัภูมิภาค ซึ่งสามารถออกแบบให้เป็นส่วนหนึง่ของ
รายวิชา 

2. อินเทอร์เน็ตในมหาวิทยาลัยที่ควรใช้งานเสถียรมากกวา่นี้ 
3. ควรมโีปรแกรม Adobe ให้นักศึกษาใช้ฟรีเพื่อประสิทธิภาพในการเรียนที่ดีขึ้น 
4. คาดหวังสภาพแวดล้อมที่ดี เนื่องจากส่งผลต่อสภาพจิตใจและการเรียนรู้ 
5. อยากให้มีระบบให้ติดต่อได้ง่ายและสะดวกรวดเร็วมากข้ึนเมื่อมาติดต่อ  
6. อยากให้ปรับปรุงระบบลงทะเบยีนให้มีความเสถียรมากยิ่งขึ้น นกัศึกษาไม่ต้องแย่งกันลงทะเบยีนเรียน และมี

ความเห็นอกเห็นใจนักศึกษามากกว่านี้ 
7. อยากให้ขนาดห้องเรียนเหมาะสมกับจ านวนนักศึกษาที่ลงเรียน เช่น บางวิชาที่จ านวนเด็ก 50 คน แต่ได้เรียนใน

ห้องเล็กๆ ต้องไปนั่งแออัดเบียดกัน  
8. อยากให้จัดโซนสูบบุหรี่  

ห้องสมุด 
1. อยากให้ศิษย์เก่าสามารถมาใชบ้ริการห้องสมุดได้  สามารถยืมหนังสือได้แต่อาจให้เวลาในการยมืน้อยกว่านักศึกษา

ปัจจุบนั 
2. อยากให้มหาวิทยาลัยท าebook บ้าง (ถา้ท าแล้วอยากให้มีเยอะกว่านี้เพราะทุกวนันี้หลายครั้งทีต่้องไปใช้ebook

ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์) บางครั้งหนังสืออยู่คนละวทิยาเขตจะได้ไมต่้องเสียเวลารอหนังสือส่งมาให้ 
3. อยากให้มีหนังสือที่วังท่าพระเยอะกว่านี้ เนื่องจากหนงัสือที่ต้องการใช้อยู่ที่ทับแก้วหมด พอสั่งมาก็ไม่เห็นจะมี

บันทึกการยืมของเด็กที่นั่นเลย  
4. อยากให้มีหนังสือเฉพาะทางในห้องสมุดมากกว่านี้  เพราะในบางรายวชิาที่มีความเฉพาะทาง  

มีหนังสือประกอบการค้นควา้นอ้ย ท าให้หลายครั้งต้องออกไปค้นคว้าจากห้องสมุดอื่นภายนอกมหาวิทยาลัย 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 

กิจกรรมพัฒนานักศึกษา 
1. อยากให้มีกิจกรรมที่ให้ท าร่วมกับคณะอ่ืน หรืองานแฟร์ตา่งๆเพิม่ขึ้น 
2. อยากให้มหาลัยมีกิจกรรมที่มีการแสดงออกทางศิลปะเยอะๆแบบคณะวิจิตรศิลป์ 

การับฟังความเห็นของนักศึกษา/การพัฒนามหาวิทยาลัย 
1. อยากให้มหาวิทยาลัยมีมาตรการรับมือกับเหตุการณ์ต่างๆที่เหมาะสม รับฟังเสียงของนักศึกษาทุกวิทยาเขตด้วย

ความเสมอภาค 
2. อยากให้เป็นผู้น าดา้นศลิปะที่ทนัสมัยในโลกปัจจบุัน 
3. ควรมีบทบาทต่อระบบนิเวศทางสังคม (ผู้สนับสนนุทรัพยากรทางความรู้ และความช านาญ) หมายถึง การเข้าไปมี

ส่วนร่วม สนับสนนุ กับกระแสตา่งๆที่เกิดขึ้นในสงัคม เช่น สภาพแวดล้อม เศรษฐกิจ วัฒนธรรม และหรือเป็นผู้
ก่อก าเนิดนวัตกรรม วัฒนธรรมร่วมสมัยต่อสังคมในปัจจุบนั  

4. อยากเห็นบทบาทของมหาวิทยาลัยต่อสังคมมากกว่านี้ยงัรู้สึกวา่ศิลปากรเป็นแดนที่คนเข้าถึงยาก แม้มันจะเปน็
เสน่ห์ของมหาวิทยาลัยแตป่ัจจบุันมันท าให้เด็กรุ่นใหม่หันไปสนใจกับมหาวิทยาลัยที่มีข้อมูล 

 
ตารางที่ 16 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่พระราชวังสนามจันทร์ 

 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 

1. อยากให้มหาวิทยาลัยปรับตัวรองรับ borderless learning  อย่างตอนนี้มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ก็มีการ
จับมือกับ skill lane ในการกระจายหลักสูตรให้ผู้ที่สนใจเรียนวิชาในคณะอ่ืนๆ ได้เลือกเรียนตามความสนใจ
ของตัวเองได้ 

2. เปิดสอนหลักสูตรออนไลน์ 

3. ต้องการได้เรียนแบบร่วมแลกเปลี่ยนประสบการณ์ในมุมมองต่างๆ จะท าให้เข้าใจและมีวิสัยทัศน์มากขึ้น 

4. ควรยกเลิกวิชา SU 401 และ SU 402  
5. คาดหวังให้ยกเลิกวิชาบังคับของมหาวิทยาลัยที่ไม่เกี่ยวกับวิชาคณะ 
6. ปรับปรุงยกเลิกการสอบ STEP ไม่อยากให้มีการสอบSTEP เข้ามาเกี่ยวข้องกับการจบการศึกษา 
7. อยากให้มีคอร์สพัฒนาในด้านต่างมาให้นักศึกษาเรียนฟรี ที่จับมือกับสถาบันต่างๆ เพ่ือให้นักศึกษาได้รับ

ความรู้เพิ่มเติม เพราะสมัยนี้ความรู้ไม่ได้มีแต่เพียงในห้องเรียน อยากได้ความรู้เสริมมาก จะท าจบไปมี
ความรู้มากกว่าในห้องเรียน สามารถน าไปใช้ประกอบอาชีพได้ 

8. อยากให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการออกเเบบหลักสูตรการเรียนการสอนตรงกับต้องการของผู้เรียนเพื่อปรับ
ให้เข้ากับยุคสมัยใหม่ เเละงานที่ท าในอนาคตหลังจบการศึกษา หวังว่าได้ใช้ความรู้ที่เรียนมาให้ได้มากที่สุด  
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9. การปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับปัจจุบันให้มากท่ีสุดและสม่ าเสมอเพ่ือให้นักศึกษาที่เรียนสามารถน าสิ่ง
ที่เรียนไปใช้ในชีวิตจริงได้ 

10. ควรเพิ่มหลักสูตรการใช้ Excel ให้นักศึกษาทุกคนด้วย สอนเรื่องการจ่ายภาษี การยื่นภาษี แนะน าการสมัคร
งานที่มีประสิทธิภาพที่ได้ประโยชน์ได้งานจริง  

11. การเพ่ิมทักษะด้านการตลาด ให้เด็กพร้อมกับการออกสู้การท างาน  
12. อยากให้มีวิชาการเรียนการสอนเกี่ยวกับอาชีพที่นอกจากศิลปินแล้วจิตรกรรมสามารถเป็นได้มากกว่านั้น 

เพ่ือมุ่งเน้นแนวทางหลังเรียน เนื่องจากศิลปะมีงานหลายแขนงอยากให้มีวิชาเลือกเพ่ิมเติม 
13. หวังว่าจะก้าวสู่ความเป็นสากลมากข้ึน มีการร่วมมือระหว่างมหาลัยและภาคเอกชนมากขึ้นในระยะยาว ไม่

เพียงแต่ไปเยี่ยมชม เพ่ือให้เด็กๆ มีโอกาสได้สัมผัสและเรียนรู้ก่อนออกไปปฎิบัติจริง 
14. ส่งเสริมกิจกรรมและการเรียนการสอนที่เน้นภาคปฏิบัติมากขึ้นเพ่ือให้นักศึกษาได้เรียนรู้ เข้าใจและมี

ประสบการณ์จริงที่จะสามารถน าความรู้เหล่านั้นไปต่อยอดในอนาคตได้ 
15. อยากให้มหาวิทยาลัยสนับสนุนทุนและต าราวารสารทางสายวิทยาศาสตร์เพิ่มข้ึน เพ่ือให้เป็นมหาวิทยาลัยที่

มีชื่อเสียงทางสายนี้มากขึ้นกว่าเดิม  
16. วิชาที่ไม่เก่ียวข้องหรือมีประโยชน์ในหลักสูตร ไม่สามารถน ามาปรับใช้ได้จริงก็ควรที่จะต้องพัฒนาหลักสูตร 

หรือประเมินว่าต้องมีต่อหรือไม่ เช่น วิชา SU สร้างสรรค์ หรือดนตรีไทย  
17. การพัฒนาความรู้ทางด้านภาษาอังกฤษเน้นการสื่อสารและค าศัพท์มากข้ึน มีการเรียนกับอาจารย์

ต่างประเทศ และให้ผู้สอนจบมาจากคณะที่เกี่ยวข้องโดยตรง ออกเสียง และสอนได้อย่างมีคุณภาพมากขึ้น  
18. ยกเลิกการตัดเกรดนักศึกษาแบบอิงกลุ่ม เพราะไม่ใช่การวัดระดับความสามารถของนักศึกษาอย่างแท้จริง 
19. มหาวิทยาลัยศิลปากรเป็นสถานที่เปิดโอกาสในการคิดสร้างสรรค์อย่างแท้จริง  อยากให้มีการจัดงานสัมนา

และจัดหลักสูตรเรียนข้ามสาขาเพ่ือแลกเปลี่ยนระดับบัณฑิตศึกษา  
ด้านคณาจารย ์

1. ต้องการให้อาจารย์มีเกณฑ์การให้คะแนนที่ไม่กดดันนักศึกษาจนเกินไป  
2. อยากให้อาจารย์จัดเวลาการเรียนการสอนให้ทันเวลาตามวัตถุประสงค์ท่ีวางไว้โดยไม่เบียดเบียนเวลาของ

นักศึกษาท่ีนอกเหนือตามตารางเรียนมากจนเกินไป ไม่สอนเกินเวลา 
3. การจ้างอาจารย์พิเศษควรคัดเลือกผู้ที่มีประสบการณ์การสอนจริง เพราะอาจารย์พิเศษบางท่านสอนแล้วไม่

สามารถให้ความรู้แก่นักศึกษาได้  
4. รายวิชาภาษาอังกฤษ ควรมีการเปิดรับอาจารย์ชาวต่างชาติที่เป็นเจ้าของภาษา จะช่วยให้การเรียนการสอน

มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
5. อยากให้แบบประเมินอาจารย์ที่นักศึกษาประเมินไปในแต่เทอม อาจารย์ควรจะตระหนักปรับปรุงตามท่ี

นักศึกษาร้องขอได้ตามความเหมาะสม 
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6. ต้องการให้อาจารย์ผู้สอนใช้เวลาสอนตามตารางที่มหาวิทยาลัยก าหนด และอยากให้อาจารย์ผู้สอนเข้าใจ
นักศึกษาในการเรียนออนไลน์มากขึ้น เพราะนักศึกษาบางคนอาจจะมีปัญหาในเรื่องของอุปกรณ์ และ
สัญญาณอินเทอร์เน็ต  

ด้านเจ้าหน้าที่/การให้บริการ 
1. เจ้าหน้าที่และอาจารย์ไม่ควรใช้อารมณ์กับนักศึกษา แม้จะอ้างว่ามีภาระหน้าที่และความเครียด แต่ก็ไม่

สมควรที่จะแสดงออก เพราะนักศึกษาเองก็มีภาระและความเครียดเช่นกัน นอกจากนี้การเป็นผู้ใหญ่โดย
ปกติควรมีวุฒิภาวะที่สูงกว่า  

2. ปฏิบัติงานหรือประสานงานให้รวดเร็วยิ่งขึ้น ตอบค าถามให้ชัดเจนตรงประเด็นและรวดเร็ว  
3. ต้องการให้เจ้าหน้าที่มีความเป็นมิตรมากขึ้น  ไม่ชักสีหน้า ไม่เหวี่ยงใส่นักศึกษา บริการด้วยความเต็มใจ เเละ

เท่าเทียม 
4. การบริการและการให้ความช่วยเหลือเบื้องต้นของมหาวิทยาลัยยังไม่สามารถตอบสนองต่อความต้องการ

ของนักศึกษาได้ ไม่สามารถชี้แจ้งรายละเอียดได้อย่างทันท่วงที ในรายละเอียดบางประการนักศึกษาต้อง
พยายามในการเข้าถึงข้อมูลดังกล่าว ความช่วยเหลือค่อนข้างล่าช้า  

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

1. อยากให้วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์มีการปรับปรุงอาคารสถานที่ให้ทันสมัยเทียบเท่าวังท่าพระ 

2. เพ่ิมพ้ืนที่อ่านหนังสือในมหาวิทยาลัยและเปิดบริการในช่วงกลางคืนส าหรับการอ่านหนังสือช่วงสอบ 

3. อยากให้มีสวนให้นั่งพักผ่อนที่สะอาด 
4. มีสถานที่ออกก าลังกายเป็นโซนที่ถูกต้อง มีสระว่ายน้ าที่แยกกับโรงเรียนสาธิต ห้องสมุดมีบรรยากาศที่น่าเข้า

ไปอ่าน 
5. อยากให้ห้องน้ ามีความสะอาดมากกว่านี้  ปรับปรุงห้องน้ าให้ใช้งานได้ปกติ มีห้องน้ าที่เพียงพอ ห้องน้ าบาง

แห่งเก่าเกินไป ควรเป็นห้องน้ าแบบชักโครก 
6. อยากให้ปรับเรื่องโต๊ะที่ใช้เขียนให้มีขนาดเหมาะสม เนื่องจากโต๊ะเล็กมากๆ  วางสมุด 1 เล่มก็เต็มแล้ว และ

โต๊ะค่อนข้างไม่แข็งแรง และเก้าอ้ีที่เป็นแบบพลาสติกมันลื่นมากๆ นั่งแล้วชอบไหลต้องใช้เท้าคอยยันเอาไว้
อีก (โต๊ะและเก้าอ้ีที่กล่าวถึงคือโต๊ะเรียนจากตึกกะทะที่เป็นแบบโต๊ะพับขึ้นลง)  

7. อยากให้ลดยามหน้ามหาวิทยาลัย น าเงินไปพัฒนาส่วนอ่ืน เนื่องจากมีจ านวนมากเกินไปและไม่ได้ท าหน้าที่
อะไรมากนัก นอกจากนั่งเล่นโทรศัพท์และพูดคุยกัน ขณะเกิดอุบัติเหตุของนักศึกษาหน้ามหาวิทยาลัยไม่เห็น
ยามคนไหนออกไปช่วยนักศึกษาเลย  

8. มีกล้องวงจรปิดให้มากกว่านี้ เคยโดนขโมยของในห้องเรียนแต่ไม่มีกล้องวงจรปิด  
9. อยากให้จัดการเรื่องสุนัขในมหาวิทยาลัย เพราะเคยโดนเห่าและโดนไล่ ตอนนั้นกลัวมาก หวังว่าเมื่อกลับไป

เรียนสุนัขจะมีแนวโน้มลดลง เพราะมันกระทบความเป็นอยู่ของนักศึกษา 
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10. พัฒนาโรงอาหารให้มีอาหารการกินของนักศึกษามุสลิมหรือคนที่นับถือศาสนาอิสลามให้มีมากขึ้นเพ่ือให้
สะดวกต่อนักศึกษาและอาจารย์ที่เป็นมุสลิม  

11. ต้องการให้มีตู้ ATM เพ่ิมมากขึ้น  
12. ลานจอดรถมาตรฐาน (ไม่ใช่จอดริมถนน ลานดิน ลานทราย) 

สิ่งสนับสนุนการเรียนรู้ 

1. ต้องการให้มหาวิทยาลัยสนับสนุนงบคราวด์และวินโดว์ซอร์ฟแวร์ที่จะต้องจ่ายเงินถึงใช้ได้เต็มออฟชั่น 

2. สนับสนุนอินเทอร์เน็ตฟรีขณะที่เรียนออนไลน์ 
3. อยากให้มหาวิทยาลัยสนับสนุนแอพพลิเคชั่นเพ่ือการศึกษา เช่น แคนวาเพ่ือการศึกษาในทุกปี โปรแกรมซูม

แบบไม่จ ากัดเวลา สิทธิในการเข้าใช้งานโปรแกรมตระกูล Adobeให้แก่นักศึกษาเพราะโปรแกรมเหล่านี้
จ าเป็นต่อการใช้งานของนักศึกษา 

4. ควรมีอุปกรณ์ใน Lab ที่เพียงพอ  
5. อุปกรณ์ให้ยืมส าหรับเรียนออนไลน์  
6. อยากให้มีห้องที่มีความพร้อมเรื่องคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ตที่เพียงพอต่อนักศึกษา ซอฟแวร์ที่ฟรีเพื่อให้

นักศึกษาได้ใช้ระหว่างการเรียนและท างานส่งอาจารย์ 
7. คาดหวังให้มีการตรวจเช็คสภาพของอุปกรณ์และupgradeให้ทันสมัยมากข้ึน เช่น เครื่องเสียงหรือ 

ไมโครโฟน 
8. แอพพลิเคชั่นของมหาวิทยาลัย ควรจะครบ เเละจบในเเอพเดียว   

ระบบลงทะเบียน 

1. อยากให้ปรับปรุงะบบreg มีความรวดเร็วมากขึ้น  เกิด ERROR บ่อยมากเวลาที่ต้องลงทะเบียนเรียน  

2. ระบบลงทะเบียนมีการเปลี่ยนระบบบ่อยมาก จนยากต่อความเข้าใจและใช้งาน 
3. คาดหวังว่าระบบของมหาวิทยาลัย reg จะลดปัญหาหรือข้อผิดพลาดที่ท าให้นักศึกษาเสียเวลาและพลาด

โอกาสในการเลือกตัวที่จะเรียน เช่น ลงจ านวนรับนักศึกษาผิด หรือการลงเกรดที่ช้ากว่าที่ควรอยู่มาก ท าให้
ตัดสินใจอะไรต่างๆได้ยากและพลาดโอกาสไป 

สาธารณูปโภคและโครงสร้างพ้ืนฐาน 
1. อยากให้ปรับปรุงความเร็วอินเตอร์เน็ต ให้มีความเสถียรมากกว่านี้ รองรับการใช้งานของนักศึกษาจ านวน

มาก เพราะนักศึกษาส่วนใหญ่ต้องพ่ึงพา wifi ของมหาลัยในการเรียนและสอบ 
2. ปรับปรุงเว็บreg และportal ส่วนตัวที่เจอคือเว็บหลุดบ่อย ไม่สามารถเข้าไปใช้งานได้ทันที ต้องรอสักพักถึง

จะใช้ได้ 
3. ปรับปรุงอินเทอร์เน็ตหอใน เพราะใช้เรียนแล้วสะดุดตลอด ให้ม ีInternet ที่ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ทั่ว

มหาวิทยาลัย 
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4. อยากให้บริเวณในมหาวิทยาลัยมีแสงไฟที่มากข้ึนกว่าเดิมเพราะนักศึกษาหลายคนยังไม่มีพาหนะต้องใช้การ
เดินเท้า ซึ่งจะเป็นอันตรายในจุดที่มีแสงสว่างน้อย  

5. ควรแก้ปัญหาไฟดับ ไฟตก ที่มักเกิดขึ้นบ่อยครั้ง 
6. อยากให้ดูแลแหล่งน้ าในมหาวิทยาลัยให้ดีขึ้น 

อาคารเรียน ห้องเรียน อาคารสถานที่  
1. อยากให้ทางมหาวิทยาลัยปรับปรุงสถานที่ อาคารเรียน เนื่องจากดูเก่าและทรุดโทรมจนท าลายทัศนียภาพ

และความน่าอยู่ น่าจะมีการทาสีใหม่ให้ดูดี เช่น อาคารคณะศึกษาศาสตร์ ตึก 1 และ 2  
2. ควรมีการปรับปรุงและพัฒนาสถานที่ต่างๆ ภายในมหาวิทยาลัย ให้สะอาดเรียบร้อยมากยิ่งขึ้น รวมไปถึง

อาคารเรียน ห้องเรียน โต๊ะ เก้าอ้ีต่างๆ 
3. ปรับปรุงหอพักของมหาวิทยาลัยให้ดียิ่งขึ้น เช่น ความสะอาดของห้องน้ ารวม คุณภาพของเตียงนอน 
4. อยากให้มีห้องส าหรับเพ้นท์ และจิตรกรรมต่างๆ 
5. จัดพืน้ที่ส่วนกลางที่ให้นักศึกษาสามารถใช้พื้นที่ในการศึกษาเรียนรู้ร่วมกันได้ เช่น ห้องชมรม  

co-working space และอ่ืน ๆ 
กายภาพ/ทัศนียภาพ 

1. ปรับปรุงสภาพแวดล้อม หรือภูมิทัศน์ให้สวยงาม น่าอยู่ ดูสะอาดตา ทันสมัยมากกว่านี้ 
2. อยากให้มหาวิทยาลัยเป็นมหาวิทยาลัยสีเขียว ร่มรื่น 
3. บางพ้ืนที่ของมหาลัยก็ยังดูรกร้าง 
4. ควรตัดต้นไม้ตามทางเดินให้สะดวกต่อการเดิน เพราะจะเจอตุ๊ดตู๊หรืองูได้  
5. อยากให้มีการปรับปรุงถนนในมหาวิทยาลัย ต้นไม้ในมหาลัย ที่นั่งในมหาวิทยาลัย ที่รอรถในมหาวิทยาลัย 

หลายๆอย่างมันยังดูเก่ามาก 
6. สระแก้ว รอบๆสระแก้ว ถ้ามหาลัยมีงบก็สามารถปรับแต่งบริเวณนี้ให้เป็น center ของมหาลัยได้ถ้าอยากให้

มหาลัยยังคงเป็นที่น่าสนใจของคนภายนอก การมีจุดสนใจดีๆสักทีท่ี่ท าให้คนอยากมาเรียนจะส่งผลดีกับมหา
ลัยแน่ๆ หรือถ้าจะเน้นให้มหาวิทยาลัยให้มีต้นไม้เยอะกว่าสิ่งก่อสร้าง การเลือกต้นไม้สวยๆก็มีผลมาก เช่น 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตก าแพงแสน พอมีต้นชมพูพันธ์ทิพย์ก็ดูน่าไปเที่ยว น่าไปเรียนมากข้ึน  

การคมนาคม/การสัญจร 
1. ควรสร้างทางข้ามถนนที่ปลอดภัยบริเวณหน้ามหาวิทยาลัย เป็นอีกหนึ่งปัญหาที่ควรได้รับการแก้ไขโดยด่วน 

หวังว่ามหาวิทยาลัยจะปรับแก้ไขในส่วนนี้อย่างจริงจังเพ่ือคุณภาพชีวิตที่ดีของนักศึกษา 
2. สร้างสะพานลอยหน้ามหาวิทยาลัยเพื่อความปลอดภัยของนักศึกษา คณาจารย์ รวมถึงบุคคลอื่น ๆ ที่สัญจร

ละแวกนั้น 
3. การติดตั้งสัญญาไฟในการเดินข้ามทางม้าลายทั้งในมหาวิทยาลัยและนอกมหาวิทยาลัยด้วย 
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4. มหาวิทยาลัยและผู้ว่าฯ ร่วมแก้ไขปัญหาน้ าท่วมในจังหวัดนครปฐม เนื่องจากนักศึกษาไม่สามารถเดินทาง
กลับหอพักนอกมหาวิทยาลัยได้ 

5. ซ่อมแซมถนนที่ช ารุด 
6. ปรับปรุงการคมนาคมในมหาวิทยาลัยให้มีความสะดวกมากข้ึน ควรมีทางรถจักรยาน 
7. อยากให้มีที่เช่าจักรยานในมหาวิทยาลัยเหมือนมหาวิทยาลัยอ่ืนๆ 
8. อยากให้มีบริการรถรางช่วงวันหยุดอาจจะแค่ครึ่งวันก็ได้ 
9. อยากให้ทางเดินฟุตบาทเรียบๆกว่านี้ บางต าแหน่งรากต้นไม้โตจนอิฐพ้ืนแตก  

ห้องสมุด 
1. อยากให้มีการสนับสนุนด้านแหล่งการค้นคว้ามากข้ึน (การหาบทความออนไลน์ scopus,ieee) 
2. มีวิทยานิพนธ์ของรุ่นพ่ีมีให้ศึกษาค่อนข้างน้อย 
3. ฐานข้อมูลบทความวิจัยที่เพ่ิมขึ้น 
4. พัฒนาอาคาร หรือสิ่งอ านวยความสะดวกในหอสมุดให้เหมือนหอสมุดของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แต่

น่าจะใช้งบประมาณสูง ชอบระบบยืมหนังสือข้ามวิทยาเขตมาก ท าให้เข้าถึงหนังสือได้มากข้ึน มีการส่ง
หนังสือข้ามวิทยาเขตอย่างรวดเร็ว ช่วงโควิดมีให้ยืมหนังสือแบบส่งไปรษณีย์ด้วย เวลาคืนหนังสืออยากให้
เอาหนังสือที่คืนกลับขึ้นเชลฟ์เร็วๆ  

ค่าบ ารุงมหาวิทยาลัย/ทุนการศึกษา 
1. ได้รับทุนการศึกษาเพ่ือช่วยในการศึกษา หรือได้รับทุนที่มีโอกาสศึกษาต่อในขั้นที่สูง 
2. คุณภาพชีวิตของนักศึกษาในมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสมกับค่าเทอม เนื่องสิ่งอ านวยความสะดวกและการ

บริการแก่นักศึกษา หรือสถานที่กับมีให้นักศึกษาน้อยมาก   
กิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

1. อยากให้มีกิจกรรมเยอะๆ ให้ได้เข้าร่วม ไม่จ ากัดคณะ เเละมีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึงจริงๆ  
2. มหาลัยควรเป็นศูนย์กลางการสร้างมิตรภาพ ทั้งเพ่ือน พ่ีน้องและอาจารย์ คาดหวังที่มหาวิทยาลัยจะพัฒนา 

มีช่องทางการสร้างมิตรภาพเช่นแต่ก่อน มีกิจกรรมที่ท าให้นักศึกษารู้สึกอบอุ่น อุ่นใจ แม้ในสถานการณ์ช่วง
นี้เป็นไปได้ยาก หากไม่มีกิจกรรมสานสัมพันธ์ของนักศึกษาอาจท าให้หลายๆ คนอึดอัดที่จะเรียน เนื่องจาก
ประสิทธิภาพการเรียนควรควบคู่มิตรภาพอย่างมีความสุข ท าให้รู้สึกไม่ได้เรียนอย่างโดดเดี่ยว 

3. อยากให้มีการจัดกิจกรรมหาเพ่ือนให้แก่นักศึกษา เพราะในปัจจุบันนี่นักศึกษาโดดเดี่ยวขึ้นเยอะมากๆ และ
เพ่ือเป็นการลดภาวะซึมเศร้า หรืออาจจะจัดกิจกรรมเพ่ือให้นักศึกษารู้สึกมีความสุขมากขึ้น 

4. อยากให้มีกิจกรรมที่ท าให้ได้รู้จักกันมากข้ึน คิดว่ากิจกรรมเหล่านี้จะช่วยให้รักมหาวิทยาลัยมากขึ้นด้วย 
เพราะกิจกรรมเหล่านี้จะช่วยสานสัมพันธ์ทุกคนได้ เคยได้ยินประโยคท่ีว่า “ฉันรักท่ีนี่ เพราะท่ีนี่มีคนที่ฉัน
รัก”มั้ยคะ กิจกรรมเหล่านี้จะช่วยได้มากทีเดียวค่ะ 

5. ต้องการให้จัดการแข่งฃันกีฬาต่างๆ 
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6. อยากให้มหาวิทยาลัย จัดกิจกรรมให้ทุกๆคณะได้มีส่วนร่วมในการท ากิจกรรมร่วมกันให้มากข้ึน และมี
กิจกรรมออกค่ายอาสา ท าประโยชน์ให้แก่ส่วนรวมเยอะๆ เพ่ือเป็นประสบการณ์ในการอยู่ร่วมกันของคนใน
สังคมท่ีดีขึ้น และได้ท าประโยชน์ให้แก่ส่วนรวมอีกด้วย 

7. มีเครือข่ายศิษย์เก่าทั่วประเทศ เพ่ือให้นักศึกษามีความภาคภูมิใจในสถาบัน 
การประชาสัมพันธ์ 

1. ปรับปรุงเว็ปไซด์ให้ใช้งานง่ายกว่านี้ 

2. มีการโฆษณาประชาสัมพันธ์กิจกรรมต่างๆ หรือเรื่องที่ส าคัญให้มากยิ่งขึ้น 

3. การเเจ้งข่าวต่างๆ ต้องให้รวดเร็วขึ้นกว่านี้และมีความชัดเจนมากขึ้น 
4. มหาวิทยาลัยควรประกาศข่าวทั้งหมดในภาษาต่างประเทศหรือท้ังสองอย่างแม้แต่ในโซเชียลมีเดียเพราะเรา

เป็นนักศึกษาต่างชาติ  
การรับฟังความเห็นนักศึกษา 

1. รับฟังปัญหาของนักศึกษาและน ามาแก้ไขปรับปรุงเพ่ือให้นักศึกษามีประสิทธิภาพในการเรียนรู้ 
มากขึ้น 

2. ต้องการให้มหาวิทยาลัยใส่ใจนักศึกษามากกว่านี้ ถ้าเรื่องบางเรื่องเกิด ถ้าไม่เป็นประเด็นในสังคมข้ึนมา 
มหาวิทยาลัยก็ไม่เคยที่จะสนใจเลย สนใจเมื่อเป็นประเด็นดังที่ นักศึกษาโพสต์ และเมื่อเรื่องเริ่มเงียบ 
มหาวิทยาลัยเองก็ได้สนใจเท่าไหร่นัก อยากให้ใส่ใจนักศึกษาทุกคนอย่างเท่าเทียมกัน และจริงใจในการ
ท างานมากกว่าที่เป็น  

3. เมื่อมีการเรียกร้องอะไรไป ไม่ว่าจะเป็นเรื่องใหญ่หรือเรื่องเล็ก มหาวิทยาลัยควรมีการด าเนินการที่เร็ว และ
ควรมีแนวทางในการแก้ไขอย่างรวดเร็ว  

การพัฒนามหาวิทยาลัย 
1. อยากให้มหาวิทยาลัยเป็นมหาวิทยาลัยที่สร้างสรรค์ตามที่มหาวิทยาลัยเคยบอกอย่างจริงจัง  

เช่น เริ่มพัฒนาองค์ประกอบภายในมหาวิทยาลัย พัฒนาหลักสูตรให้สร้างสรรค์อย่างแท้จริง 
2. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเป็นพ้ืนที่สร้างสรรค์ความคิดของนักศึกษาได้อย่างมีอิสระเสรี ได้เป็นตัวของตัวเอง 

ในการเปิดรับสิ่งใหม่ ๆ ของคนรุ่นใหม่ในทุกด้าน รวมถึงนักศึกษาเป็นผู้มีการศึกษาและมีคุณธรรม ความ
อ่อนน้อมที่ดีอันเป็นส่วนหนึ่งในลักษณะของบัณฑิตท่ีดี 

3. มหาวิทยาลัยศิลปากรในหลายสาขา (ไม่ใช่คณะ) มีคุณภาพอย่างมาก แต่ด้วยภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัย 
อาทิ คณบดี อธิการบดี ระบบของมหาวิทยาลัย ที่ไม่เป็นที่น่าพอใจ ท าให้สาขาเหล่านั้นถูกด้อยค่าไปด้วย 
อยากให้เร่งแก้ไขให้ตรงจุด และที่ต้นเหตุ ก่อนที่มหาวิทยาลัยศิลปากรจะเหลือแค่ท่านอาจารย์ศิลป์ พีระศรี 
ที่สื่อถึงศิลปากร ไม่ใช่การศึกษาที่มีคุณภาพ 

4. อยากให้มหาลัยจัดกิจกรรมเก่ียวกับopen house หรือ ไปตามรร.ต่างๆให้กิจกรรมท าให้มหาวิทยาลัยเป็นที่
รู้จักมากกว่านี้อีก 
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ตารางที่ 17 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่เพชรบุรี 
 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 
ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 

1. อยากให้มีหลักสูตรการเรียนการสอนที่ทันต่อยุคสมัย เช่น การสอนเทรดหุ้นหรือการสอนการตลาดดิจิทัล 

2. ควรปรับปรุงระบบการเรียนไม่ให้หนักเกินไป อาจารย์หลายท่านสั่งงานทั้งในห้องนอกห้อง รายงานต่างๆ ซึ่ง
ต้องใช้เวลามากในการท าท้ังงานกลุ่มงานเดี่ยว ยิ่งช่วงปี 3-4 มีทั้งวิจัยและออกฝึกงานมหาวิทยาลัยควร
ปรับปรุงหลักสูตร 

3. ต้องการได้รับความรู้ที่สามารถน าไปใช้ประกอบอาชีพในอนาคตได้จริง เมื่อจบไปแล้วมีงานท า เพื่อที่จะ
สามารถดูแลครอบครัวได้  

4. คาดหวังว่าจะได้รับการเรียนการสอนที่ได้ปฏิบัติจริงๆ เน้นปฎิบัติมากกว่าเน้นทฤษฎี  
5. อยากให้มหาวิทยาลัยศิลปากรมีวิชาที่มีการคิดวิเคราะห์เยอะๆ และวิชาความรู้รอบตัวนอกมหาวิทยาลัยที่

สามารถให้นักศึกษาได้น าไปใช้ในชีวิตจริงได้ เพื่อพัฒนานักศึกษาเป็นคนที่ดีและมีประสิทธิภาพทั้งต่อตนเอง
และต่อสังคม 

6. ควรเชิญอาจารย์ต่างชาติ และผู้เชี่ยวชาญนอกมหาวิทยาลัยในวิชานั้นๆมาบรรยายพิเศษบ่อยๆ 
7. วิชาจ าพวกให้ท าโครงงานอยากจะให้ลดลงเพ่ือเพ่ิมเวลาเรียนรู้ด้วยตัวเองของนักศึกษาแทนที่จะเอามา

ท างานวิชาจ าพวกนี้ส่ง   
8. มีหลักสูตรที่สามารถไปต่อต่างประเทศได้ หรือมีทุนสนับสนุนการไปศึกษาต่อที่ต่างประเทศ 
9. มีความต้องการให้พัฒนาวิทยาเขตท่ีเพชรบุรี ให้มีคณะหลากหลาย และปรับเปลี่ยนพื้นที่ว่าง ให้เป็นศูนย์

การเรียนการสอนต่างๆ  เพ่ือที่วิทยาเขตจะมีความน่าอยู่มากข้ึน เพราะเห็นว่าวิทยาเขตเพชรบุรีเป็นวิทยา
เขตท่ีน่าศึกษาเป็นอย่างมาก แต่คณะน้อย แล้วพ้ืนที่ว่างก็มีเยอะมากเกินไป 

ด้านคณาจารย ์
1. อาจารย์สอนภาษาต่างประเทศท่ีเป็นชาวต่างชาติ ควรสอนให้เข้าใจมากกว่าการสอนแบบบังคับให้อ่าน ให้

ท า ให้ท่องจ า 
2. อยากให้หาบุคลากรที่เก่งๆมาสอนในรายวิชาที่เก่ียวกับการลงทุน ซึ่งควรอยู่ในทุกสาขา 
3. ต้องการให้อาจารย์เอาใจใส่นักศึกษาให้มาก ดูเเลนักศึกษาให้ทั่วถึง เเละสอนนักศึกษาให้จบมามีคุณภาพ ใช้

ชีวิตในสังคมปัจจุบันได้อย่างเข้มเเข็ง ไม่ใช่ได้แค่ความรู้ เเต่ต้องน าไปใช้เป็นเเละท าได้จริง 

ด้านเจ้าหน้าที ่

1. อยากให้เจ้าหน้าที่มีความเป็นมิตร เข้าใจนักศึกษามากกว่านี้ มีความยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจาไพเราะ สุภาพ ไม่
ใช้อารมณ์กับนักศึกษา 

2. ต้องการให้เจ้าหน้าที่สามารถตอบค าถามนักศึกษาได้ทุกเรื่อง  ไม่ควรให้นักศึกษาต้องโทรไปสอบถามเอง 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
3. การให้บริการตอบค าถามนักศึกษาทาง openchat แอดมินควรมีความรวดเร็วในการตอบค าถามนักศึกษา 

เเละอ่านค าถามให้แตกฉาน มิฉะนั้นจะเป็นช่องทางที่ไม่ค่อยมีประสิทธิผลเท่าใดนัก 
สิ่งอ านวยความสะดวก 

1. อยากให้พัฒนาระบบREG ไม่ให้ล่มตอนลงทะเบียนเรียน 
2. อยากให้มหาวิทยาลัยมีร้านค้าที่หลากหลาย เช่น KFC, แมคโดนัล, อเมซอน เปิดตลาดนัดในมหาวิทยาลัย 
3. อยากให้ภายในม.ศิลปากร เพชรบุรี มีห้าง หรือ ยูเนียนมอล 

สาธารณูปโภคและโครงสร้างพ้ืนฐาน 
1. อยากให้เพ่ิมถังขยะมากกว่านี้ 
2. ต้องการให้เพิ่มไฟภายในมหาลัยอีกเพ่ือความสว่าง 
3. แก้ไขเรื่องสัญญาณอินเตอร์เน็ตเนื่องจากเกิดปัญหาอยู่บ่อยครั้ง อยากให้ระบบWI-FI มีประสิทธิภาพมากข้ึน 

อินเทอร์ที่เร็วและแรง 
อาคารเรียน ห้องเรียน อาคารสถานที่ 

1. อยากให้มีการจัดพ้ืนที่ให้สุนัขเป็นระเบียบมากกว่านี้ เพราะบางทีกัดกันวิ่งวนนักศึกษาอาจเกิดอุบัติเหตุได้ 
2. ควรซ่อมแซมอาคารเรียนให้อยู่ในสภาพเรียบร้อยอยู่เสมอ 
3. ต้องการให้ปรับปรุงสระศิลป์เพชรภิรมย์ให้น่าเดิน รู้สึกปลอดภัยมากกว่านี้ ควรติดตั้งไฟให้สว่างมากขึ้น รู้สึก

ยังมีบางจุดที่มืดเกินไป ข้างๆสวนน่าจะปลูกต้นไม้ดอกไม้เพ่ิมเพ่ือให้เป็นสถานที่พักผ่อนให้กับนักศึกษา 
ได้มานั่งเล่น นั่งท างานโดยมีสภาพแวดล้อมที่ดีข้ึน ศาลาบางศาลาอาจจะต้องท าการเปลี่ยนเนื่องจากสภาพที่
เริ่มทรุดโทรมลง 

หอพัก 
1. ต้องการให้ปรับภูมิทัศน์หน้าหอพักต่างๆใหม่ ให้เอาจักรยานที่ไม่ใช้แล้วไปขายหรือท าอะไรที่มันมีประโยชน์

มากกว่านี้ 
2. มีการปรับปรุงหอพักให้มีความใหม่ ให้น่าอยู่ 

การคมนาคม/การสัญจร 
1. ปรับปรุงเส้นทางสัญจรภายในวิทยาเขตเพชรบุรี เช่น ทางข้ึนจักรยานประตูเข้าข้างมหาวิทยาลัย, ควรขยาย

ถนนทางไปเซเว่น เพราะเป็นทางสัญจรหลัก แต่มีแค่เลนเดียว จักรยานปั่นก็จะเต็มถนนแล้ว เมื่อมีรถสวนมา
ก็ต้องจะรอ 

2. ต้องการให้สามารถขับข่ีรถจักรยานยนต์ในมหาวิทยาลัยได้ หรือแค่วันเสาร์อาทิตย์ก็ยังดี เพราะล าบากมาก
หากอยากเข้าเซเว่นในวันที่เร่งรีบ ก็ต้องไปนั่งรอรถราง   

กิจกรรม 
1. อยากให้ศิลปากรมีความสัมพันธ์ของรุ่นพี่รุ่นน้องที่เหนียวแน่น เวลาไปท างานจะท าให้มี Connection มาก

ยิ่งขึ้นเหมือนอย่างมหาวิทยาลัยชั้นน าทั่วไป 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
2. การมีกิจกรรมที่ผ่อนคลายความเครียดจากการเรียน 
3. อยากให้มีกิจกรรมเยอะๆให้นักศึกษาท า 
4. อยากให้สร้างสีสันให้กับมหาลัยมากกว่านี้ตอนนี้ดูเศร้ามาก ในการใช้ชีวิตที่นี่ 
5. คาดหวังให้มีการจัดกิจกรรมพัฒนาสังคม 

การประชาสัมพันธ์ 

1. อยากให้ทางมหาวิทยาลัยแจ้งข่าวสารต่างๆให้รวดเร็ว และทั่วถึง มีการโพสต์ซ้ าบ่อยๆ หากเป็นโพสต์ส าคัญ 

2. อยากให้มหาวิทยาลัยมีความชัดเจนก่อนที่จะมีประกาศต่างๆออกมาให้นักศึกษารู้ เพราะท าให้สับสนมาก 

3. ควรมีการแนะน าอาคารสถานที่ภายในมหาวิทยาลัยให้นักศึกษาทราบ เช่น มีห้องอะไรที่สามารถใช้ได้บ้าง 
เพ่ือให้นักศึกษาทราบว่าพ้ืนที่ท างานไม่ได้มีเพียงแค่ห้องสมุดแต่ตามอาคารก็มีเช่นเดียวกัน เช่น อาคารเรียน
รวม 1 ซึ่งมีหลายห้องให้บริการ 

การับฟังความเห็นของนักศึกษา/การพัฒนามหาวิทยาลัย 
1. ต้องการให้มหาลัยเร่งพัฒนาวิทยาเขตเพชรบุรี อยากให้มหาวิทยาลัยลัยจัดสรรงบประมาณพัฒนาวิทยาเขต

เยอะๆ ให้มีความเจริญที่ใกล้เคียงกับที่ทับแก้วด้วย จะได้สามารถดึงดูดนักศึกษาให้เข้ามาเรียนเยอะๆ 
เพราะในสายคนภายนอกอาจจะมองว่าวิทยาเขตเพชรบุรีธรรมชาติ กันดารมาก อยากให้วิทยาเขตนี้พัฒนา
จริงๆ 

 
ตารางที่ 18 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่ตลิ่งชัน 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 
ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 

1. อยากให้มีการจัดการเรียนการสอนหรือท ากิจกรรมร่วมกับคณะวิชาอ่ืนๆหรือสาขาวิชาอ่ืนมากขึ้น 
ด้านอาจารย์ 

1. ต้องการให้อาจารย์แชร์วีดิโอบันทึกระหว่างการเรียนให้นักศึกษาได้กลับมาทบทวนบทเรียน 
2. ต้องการให้อาจารย์กระตุ้นนักศึกษา มีการติดตามงาน และติดตามความคืบหน้าในการเรียนของนักศึกษา  

กิจกรรมพัฒนานักศึกษา/ศิษย์เก่า 
1. มหาวิทยาลัยควรเปิดโอกาสทางความคิด และแนวทางใหม่ๆ ทางศิลปะให้กับนักศึกษา มีกิจกรรมและสิ่ง

ส่งเสริมภาพลักษณ์ทางศิลปะให้เหมาะสมกับชื่อมหาวิทยาลัย 
2. มีโครงการแลกเปลี่ยนและความร่วมมือกับหน่วยงานคุณภาพท้ังในและต่างประเทศควรดีมากขึ้น  

การรับฟังความเห็น/การพัฒนามหาวิทยาลัย 
1. หากมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัยในเรื่องเสื่อมเสีย ถ้าไม่เป็นเรื่องจริงมหาวิทยาลัยควรออกมาแถลงการณ์ แต่

หากเป็นเรื่องจริง ก็คาดหวังว่าทางมหาวิทยาลัยจะแก้ไขอย่างทันที เท่าที่สามารถท าได้ 



 

 - 33 - 

ตารางที่ 19 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่เมืองทองธานี 
 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 
หลักสูตรการเรียนการสอน 

1.  ควรปรับปรุงหลักสูตรให้เป็นไปตามความต้องการของนักศึกษา ใช้เทคโนโลยีหรืออุปกรณ์ท่ีจ าเป็นเพ่ือ 
    เอ้ืออ านวยความสะดวกกับนักศึกษาให้คุ้มกับค่าเทอมที่จ่ายไป 
2. อยากให้มีความพร้อมก่อนที่จะพิจารณาการเปิดสอนหลักสูตรใหม่  มิฉะนั้นจะเป็นการโฆษณาและขายฝัน

ให้กับนักศึกษา  
ด้านคณาจารย ์

1. อยากให้มหาวิทยาลัยคงความเป็นมาตรฐานในการสอน มีคุณภาพท่ีดี และพัฒนาให้ดียิ่งขึ้นต่อไปอย่าง
สม่ าเสมอ  

2. อาจารย์มีความรู้ความสามารถเป็นอย่างดี เนื้อหาที่ได้เรียนมีความแปลกใหม่และต่างจากมหาวิทยาลัยอื่นๆ 
มีกิจกรรมที่ดีให้กับนักศึกษา เป็นความรู้สึกดี อบอุ่น ต่างจากตอนอยู่ในรั้วของโรงเรียน  

สิ่งอ านวยความสะดวก 
1. ปรับปรุงเรื่องอินเทอร์เน็ต หรือการใช้งานคอมพิวเตอร์ของมหาวิทยาลัย ทันสมัยและรวดเร็วต่อการใช้งาน

มากกว่านี้  
2. อยากให้พัฒนาคอมพิวเตอร์ในห้องเรียนมากกว่านี้ เนื่องจากการเรียนของวิชาเอกเน้นใช้คอมพิวเตอร์ แต่

เพียงแค่น าเสนองานบางทียังมีอาการค้างหรือมีปัญหาที่ท าให้ใช้ไม่ได้ 
3. เนื่องด้วยเรียนในวิทยาเขตเมืองทองธานี ท าให้เห็นความแตกต่างหลาย ๆ อย่างเมื่อเทียบกับมหาวิทยาลัย

อ่ืนๆ ในด้านความพร้อมของอุปกรณ์ อุปกรณ์ไม่เพียงพอที่จะสามารถกระจายให้ทั่วถึงนักศึกษาได้ บางครั้ง
การเปลี่ยนระบบมาสอนออนไลน์ไม่ได้ดีต่อการเรียนวิชาปฏิบัติเสมอไป ต้องการให้มหาลัยเข้าใจทาง
นักศึกษาท่ีต้องแบกรับภาระ ค่าใช้จ่าย ที่ตามมาหลังจากการตัดสินใจของมหาวิทยาลัยในช่วงสถานการณ์
ตอนนี้ 

4. วิทยาเขตเมืองทองธานีเหมือนวิทยาเขตในชนบท เจ้าหน้าที่ก็น้อย ตึกก็มีตึกเดียว ใช้ท าอะไรก็ไม่ได้ 
ห้องสมุดก็เล็กแถมยังต้องแบ่งที่กับห้องพยาบาลอีก ห้องสตูก็มีให้ใช้ห้องเดียว พ้ืนที่นั่งเล่นก็แคบ ถ้าหากไม่มี
ความพร้อมควรยุบกลับไปเรียนเพชรบุรี เพราะมีความพร้อมมากกว่า มีที่ให้ท ากิจกรรมก็เยอะ อยู่ที่นี่
เหมือนแค่เข้าไปนั่งเรียนในห้อง ไม่ได้ท ากิจกรรมอ่ืน ความผูกพันธ์กับวิทยาเขตนี้แทบไม่มีเลย อย่าทิ้งเด็ก
คณะไหนไว้ข้างหลังเลย  ถ้าจะให้นักศึกษาเรียนที่นี่ก็ควรท าให้มันพร้อมกว่านี้ 

5. อยากให้ปรับปรุงวิทยาเขตเมืองทองเนื่องจากดูจากในระบบ TCAS จะมีนักศึกษาเข้ามาเรียนเพ่ิมข้ึนทุกปี
เเน่ๆ เเต่ทางวิทยาเขตยังมีเเค่ตึกเดียวไม่มีโรงอาหารเเละอุปกรณ์ท่ีเพียงพอส าหรับการเรียน 
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ตารางที่ 20 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของนักศึกษา พื้นที่บางรัก 
 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 
หลักสูตรการเรียนการสอน 

1. อยากให้มีหลักสูตรที่น่าสนใจเพ่ิมมากข้ึน เกณฑ์การให้คะแนนเป็นไปตามความสามารถแต่ละบุคคล ไม่
ต้องการให้มีการกดดันกันจนเกินไป การจัดตารางสอนและการสื่อสารบางรายวิชาหรือการประกาศต่างๆไม่
ควรแจ้งกระชั้นชิดกันจนเกินไป อยากให้ส่งข้อความประกาศอย่างน้อยก่อน 3 วัน ก่อนวันที่ก าหนดเป็นต้น 

2. คาดหวังให้มหาวิทยาลัย เปิดโอกาสให้นักศึกษาสามารถออกแบบเนื้อหาได้เอง เนื่องจากปัจจุบัน การจัด
วิชา เป็นการจัดจากมหาวิทยาลัย เช่น การเรียนระดับปริญญาโท สนใจเรื่อง innovation business ในมุม
ของธุรกิจ โดยไม่อยากเรียน HR  Om หรือ Finance หากนักศึกษา สามารถปรับแต่งเรื่องเหล่านี้ได้ จะ
เหมาะมากๆ กับการเรียนในยุคปัจจุบัน 

3. หลักสูตรการเรียนที่จ าเป็นส าหรับการไปต่อยอดเป็นอาชีพในอนาคต 
4. ขอให้ปรับหลักสูตให้ทันสมัยเข้ากับโลก และอาจาร์ยควรจะเปิดโอกาสให้นักศึกษาได้มีโอกาสได้ลงมือท า

และเรียนรู้ถึงความผิดผลาดเองดีกว่าการที่มานั่งเรียนแต่ทฤษฎีซึ่งไม่สามารถท าบูรณาการความรู้ที่ได้มาจาก
การเรียนได้ ในส่วนของสาขาการโรงแรม ควรจะให้เด็กชิมอาหาร เพราะเด็กจะได้เรียนรู้ถึงรสชาติที่ถูกต้อง 
เพราะตั้งแต่เรียนมาต้องแอบชิม เพราะอาจาร์ยบางคนห้ามชิม ซึ่งนักศึกษาทุกคนก็งง เหตุผลใดถึงชิมไม่ได้ 

5. ในส่วนของการฝึกงานในสาขาการจัดการโรงแรม ทางมหาลัยวิทยาลัยหรือทางสาขาวิชาควรจะมี 
connection เป็นของตัวเอง จริงอยู่ที่ให้โอกาสนักศึกษาได้เลือกโรงแรมที่อยากฝึก แต่คณะก็ต้องค านึงถึง
อนาคตเด็กท่ีจบไปด้วยว่า พวกเขาจะสามารถใช้ชีวิตรอดในการท างานโรงแรมได้หรือไม่ เพราะส่วนใหญ่
แล้ว ก็มีแต่ Dusit ที่ครองต าแหน่งในอุตสหากรรมการโรงแรมและอาหารอยู่ สาเหตุที่อยากจะเสนอให้ทาง
สาขามี connection กับโรงแรมอ่ืนๆ เพ่ือจะได้ให้โอกาสนักศึษาที่จบออกไปได้มีงานท าอย่างแน่นอนและ
จะได้เติบโตในอุตสหาการรมนี้อย่างม่ันคงและเเข็งแกร่ง ตัวอย่างโรงแรมที่ทางสาขาสามารถสร้าง 
connection ได้คือ ACCOR Group ซึ่งเป็นเครือโรงแรมขนาดใหญ่ซึ่งมีถื่นฐานมาจากประเทศฝรั่งเศส
เพราะสื่อการเรียนการสอนที่ทางสาขาสอนนั้นก็เป็นหลักสูตรที่มาจากฝรั่งเศส  

ด้านคณาจารย ์
1. ควรมีการจัดประเมินอาจารย์ โดยการเข้ามานั่งดูการสอน เเบบไม่ต้องเเจ้งล่วงหน้า จะได้รู้ว่าอาจารย์สอน

เเบบไหน อยากได้อาจารย์พิเศษที่มีคุณภาพ หวังว่าทางมหาวิทยาลัยจะน าไปปรับปรุง เพราะเทอมที่เเล้วก็
ประเมินไป เเต่ก็ได้อาจารย์คนเดิมกลับมา อยากให้น าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงแก้ไขจริงๆ 

2. ส าหรับวิทยาลัยนานาชาติ คาดหวังให้ผู้สอนเป็นชาวต่างชาติทั้งหมด100% และคาดหวังให้มีความเข้มงวด
มากขึ้นเพ่ือกระตุ้นให้นักศึกษาเข้าเรียนตรงเวลาและตั้งใจเรียน 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

1. ส าหรับพื้นที่บางรัก ต้องการบรรยากาศโดยรวมให้มีความเป็น University มากขึ้น เพราะตอนนี้ให้
ความรู้สึกเหมือนออฟฟิศ ที่จอดรถทางมหาวิทยาลัยควรไปตกลงราคากับทางกสท. ในการเหมาจ่าย  

2. วิทยาลัยนานาชาติไม่มีอุปกรณ์และพ้ืนที่ส่วนกลางพร้อมให้นักศึกษาใช้เลย ทั้งๆที่ค่าเทอมก็แพงมากๆ แต่
กลับมีพ้ืนที่ใช้สอยแค่สองชั้น คอมพิวเตอร์ก็รุ่นเก่า อยากให้ทางวิทยาลัยนานาชาติอ านวยความสะดวกพ้ืนที่
ส่วนกลางให้นักศึกษามากกว่านี้ 

3. ควรปรับปรุงห้องเรียนให้มีความน่าเรียนมากกว่านี้, ควรเพิ่ม facilities ให้มากขึ้น เช่น ห้องสมุดท่ีใหญ่ขึ้น 
ห้องปริ้นต์ studio อัพเกรดคอมพิวเตอร์และอินเตอร์เน็ต  

การประชาสัมพันธ์ 
1. ทางมหาวิทยาลัยควรที่จะช่วยในเรื่องการโปรโมทวิทยาลัยนานาชาติและหลักสูตรที่มี เพราะตอนนี้อัตรา

การสมัครเข้ามาในสาขาการโรงแรมและสาขาอ่ืนตกฮวบอย่างเห็นได้ชัด  
 
 5.2 ความต้องการ ความคาดหวังของศิษย์เก่า จ าแนกเป็นความต้องการความคาดหวังในแต่ละด้าน คือ 
ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน ด้านคณาจารย์ ด้านเจ้าหน้าที่ และด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ดังนี้ 

 
ตารางที่ 21 แสดงความต้องการ ความคาดหวังของศิษย์เก่า 
 

ความต้องการ/ความคาดหวัง 
ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน 

2. ควรมีการบูรณาการระหว่างสาขาที่เรียน กับองค์ความรู้ด้านอื่นๆท่ีเกี่ยวข้องและส่งเสริมกัน เช่น กลุ่ม
ประวัติศาสตร์/ภาษา/การท่องเที่ยว/โบราณคดี หรือ สถาปัตยกรรม/มัณฑนศิลป์/การตลาด/บริหารธุรกิจ 
เพ่ือให้นักศึกษาที่จบการศึกษาไป ประกอบอาชีพได้หลากหลาย หรือค้นพบประเด็นอ่ืนๆที่ตนเองสนใจเพ่ือ
ตัดสินใจศึกษาต่อในระดับบัณฑิตศึกษา  

3. เป็นสถาบันด้านศิลปะและการออกแบบชั้นน าของประเทศ และร่วมมือกับศิลปิน นักออกแบบ และสถาบัน
ต่างประเทศในการแลกเปลี่ยนความรู้ จัดสัมมนาที่เปิดส าหรับบุคคลภายนอกหรือมีการถ่ายทอดสดในสื่อ
สาธารณะหรือการเรียนคอร์ส online 

4. บูรณาการการสอนให้เหมาะสม เน้นสร้างประสบการณ์ท่ีสัมผัสได้จริงนอกเหนือจากเนื้อหาการสอน และ
การสนับสนุนทางด้านทุนการศึกษาทั้งในและต่างประเทศ 

5. น าเทคโนโลยีต่างๆมาร่วมใช้พัฒนาสื่อการสอน มีการประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยในช่องทางต่างๆ เพ่ือให้
บุคคลทั่วไปรับทราบเรื่องสาขาวิชาที่มีการเปิดสอน หรือน าเสนอศิษย์เก่าท่ีมีชื่อเสียงเพ่ือให้คนอื่นได้รู้จัก
มหาวิทยาลัยมากขึ้นเรื่อยๆ ส่งนักศึกษาเข้าแข่งขันหรือร่วมกิจกรรมต่างๆของประเทศ 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
6. ให้มหาวิทยาลัยศิลปากรเปิดคณะแพทยศาสตร์เพิ่ม เนื่องจากเป็นคณะที่ได้รับความนิยมจากผู้เรียน รวมทั้ง

เชื่อว่ามหาวิทยาลัยก็มีศักยภาพเพียงพอที่จะสามารถเปิดคณะแพทยศาสตร์ได้ 
7. การถ่ายทอดวิชาชีพเสริมส าหรับภาคอุตสาหกรรม เช่น QC tool,ISO9001,IATF16949,QCC,TPS 

8. มหาวิทยาลัยควรมีหลักสูตรคู่ขนาน เพื่อน าไปประกอบอาชีพได้ เช่น เรียนคณะอักษรศาสตร์ แต่สามารถ
เรียนวิชาครูช่วงปิดเทอม ทุกเทอม จนสามารถสอบเอาใบประกอบวิชาชีพครูได้ และสามารถสมัครสอบ
บรรจุได้ เพราะหลักสูตรคณะอักษรจะเข้มข้นกว่า หรือมีหลักสูตรดนตรี งานศิลปะ การออกแบบต่าง ๆ เพื่อ
น าไปประกอบอาชีพตามความสนใจได้ 

9. อยากให้สอนวิชาการใช้ชีวิต การเงิน การบัญชี การท าธุรกิจ หรือมีการแนะแนวโดยผู้มีประสบการณ์จริง  
10. อยากให้มหาวิทยาลัยส่งเสริมการเรียนรู้นอกหลักสูตรมากข้ึน ผลักดันให้มีการจัดตั้งชมรมเพ่ิมมากข้ึน อยาก

ให้น้องๆม ีcommunity ที่ดี 
11. การเปิดหลักสูตรระดับ post doctoral 
12. ทบทวน พัฒนาหลักสูตรให้เหมาะสมกับบริบทของสังคมทั้งในและต่างประเทศ รวมถึงการเปลี่ยนแปลงที่

เกิดข้ึน 
13. ปรับหลักสูตรตาม OBE เน้นความต้องการของ stakeholder  
14. มีวิชาเลือกที่หลากหลายและสอดคล้องและ flexible กับตลาดแรงงานและ trend ธุรกิจ เพราะปกติจะเน้น 

methodologies ทาง Computer Science แน่นอยู่แล้ว หากมีตัวเลือกให้นักศึกษาน าไปต่อยอดได้จะดี
มาก เช่น พวก Blockchain, Clouds Platforms 

15. ควรให้การแนะน านักศึกษาใหม่ที่เข้าสู่รั้วมหาวิทยาลัยอย่างเข้มข้น เนื่องจากนักศึกษาบางคนไม่ทราบว่า
ต้องเจออะไรในอนาคต เพ่ือลดความผิดพลาดในการเรียนตามหลักสูตร  

16. ควมีหลักสูตรด้านการเงิน การลงทุน แผนภาษี หน้าที่พลเมือง Ms Excel ให้เป็นวิชาบังคับ 
17. อยากให้มีการเปิดหลักสูตรระยะสั้นแบบ lifelong learning ในการ upskill/reskill ของผู้เรียน ที่บางครั้ง

อาจจะไม่มีเวลาหรือทุนทรัพย์ที่จะลงเรียนเต็มหลักสูตร และอยากให้ผลการเรียนสามารถเก็บเป็น credit 
bank ได้ หากอยากศึกษาต่อในหลักสูตรนั้นๆ  

18. ควรให้ความส าคัญกับเรื่องภาษาที่ 3 และเทคโนโลยีมากขึ้น 
19. พัฒนาหลักสูตรการสอนที่น าไปใช้สอดคล้องในการท างานได้จริง เช่น วิชาที่เก่ียวกับการเงิน การใช้จ่ายการ

ออม หรือวิชาที่ช่วยในการสื่อสารเพ่ือน ามาประยุกต์ใช้เวลาไปท างานจริง  หรือเปิดเป็นหลักสูตรย่อย (รับใบ
ประกาศ) เช่น การบริหารธุรกิจด้านอุตสาหกรรม ,นวัตกรรมเพ่ือเทคโนโลยี ai, การเงินและการลงทุนคริป
โตฯ เป็นต้น 

20. สนับสนุนการแลกเปลี่ยนทางวิชาการระหว่างต่างสถาบันทั้งในประเทศ และต่างประเทศ ให้มากข้ึน  
และง่ายขึ้น 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
21. มีความร่วมมือกับสถานศึกษาระดับมัธยมในการพัฒนานักเรียนเพ่ือเข้าศึกษาต่อเนื่องในมหาวิทยาลัย

ศิลปากร 
22. อยากให้มาตรฐานการสอนภายในคณะเป็นไปในทิศทางเดียวกัน มีเกณฑ์แบบเดียวกันแม้ต่างสาขา และ

ปรับปรุงอุปกรณ์การศึกษา รวมถึงสถานที่ศึกษา รวมทั้งด้านความปลอดภัยของผู้ใช้ โดยเฉพาะ
ห้องปฏิบัติการมีหลายห้องที่สมควรได้รับการบูรณาใหม่  

ด้านคณาจารย ์
1. คาดหวังให้เชิญอาจารย์ที่เกษียณไปแล้ว กลับมาเป็นวิทยากรพิเศษบ่อย ๆ ถึงแม้ว่าที่คณะจะมีอาจารย์ใหม่ 

ๆ มาสอนนักศึกษา ท าให้การเรียนการสอน มีความทันสมัยและมีช่องว่างระหว่างวัยน้อยลงแล้ว แต่บางวิชา 
ก็ต้องการอาจารย์ที่มีความช านาญในเรื่องนั้น ๆ จริงๆมาสอน อาจารย์ที่ทรงคุณค่า ที่ให้ความรู้แบบที่ต ารา
เรียนหรือแหล่งเรียนรู้อื่น ๆ ให้ไม่ได้ มีค่ายิ่งกว่าสื่อทันสมัยใด ๆ ในโลก ซึ่งการที่คณะยังมีชื่ออาจารย์ที่
เกษียณไปแล้วอยู่ในหลักสูตรนั้น เป็นส่วนส าคัญท่ีท าให้ตัดสินใจศึกษาต่อที่เดิมในระดับที่สูงขึ้นจริง ๆ ค่ะ 

2. ปรับปรุงเทคนิคการสอนที่เน้นปฏิบัติหรือมีเทคนิคการน าเสนอที่น่าสนใจมากกว่าการนั่งอ่านสไลด์ให้นศ.ฟัง 
และเปิดโอกาสให้นศ.ได้แสดงความคิดเห็นและรับฟังอย่างใจจริง 

3. การยึดมั่นในระบบการเรียนการสอนที่ดี ไม่เมินเฉยต่อลูกศิษย์ และให้ค าแนะน าที่มีประสิทธิภาพในการ
เรียน/ท างาน  คาดหวังให้มหาวิทยาลัยยึดผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง ปรับตัวให้เท่าทันสังคมโลก  แต่ต้องไม่ละ
ทิ้งคงามเป็นเอกลักษณ์ของมหาวิทยาลัยศิลปากร 

4. อาจารย์ ไม่ควรแสดงออกทางการเมืองโดยใช้สถานะความเป็นอาจารย์ ควรแสดงความคิดเห็นโดยส่วนตัว 
5. ปรับปรุงเรื่องการเข้าสอนของอาจารย์ หากจะยกคลาสควรแจ้งล่วงหน้า 1-2 วัน และเวลาที่ชดเชยการเรียน

ควรอยู่ในขอบเขตของเวลาราชการ เพราะการที่นักศึกษาหลายๆท่านเลือกลงตารางเวลาดังกล่าวนั้นถือเป็น
การจัดล าดับเวลาที่เหมาะและสมควรตามเหตุผลของนักศึกษา เพราะว่าเขาอาจใช้เวลาในการเดินทางไปท า
ธุระ หรือ ท างานนอกเวลา  

ด้านเจ้าหน้าที ่
1. เจ้าหน้าที่ควรท างานด้วยใจรักบริการ  พูดจาไพเราะ เต็มใจให้ความช่วยเหลือนักศึกษา 
2. จัดเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอ เพื่อเพ่ิมประสิทิภาพการให้บริการ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
1. พัฒนาสภาพแวดล้อมโดยเฉพาะห้องเรียน โต๊ะ เก้าอ้ี ความสะอาดของห้องเรียน เพ่ือส่งเสริมการเรียนรู้ให้

นักเรียนมีสมาธิและประสิทธิภาพในการเรียนมากยิ่งขึ้น 
2. เพ่ิมการประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยและคณะวิชาผ่านสื่อกระแสหลักและช่องทางออนไลน์ที่หลากหลายเพื่อ

โฆษณาให้มหาวิทยาลัยและคณะวิชามีชื่อเสียงและดึงดูดความสนใจจากเด็กรุ่นใหม่ให้ตระหนักรู้ถึงข้อมูล
และความน่าสนใจว่าศิลปากรนั้นเป็นมหาวิทยาลัยอันดับแรกๆ ที่ต้องนึกถึง 
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ความต้องการ/ความคาดหวัง 
3. การปรับปรุงสภาพแวดล้อมที่เอ้ือต่อการเรียนรู้  เช่น พ้ืนที่ส่วนกลางส าหรับอ่านหนังสือและท ากิจกรรมทาง

วิชาการท่ีควรมีจ านวนมากพอ ระบบรักษาความปลอดภัย ไฟฟ้าแสงสว่างในมหาวิทยาลัย  การปรับปรุงภูมิ
ทัศน์อยู่เสมอ 

4. มีอาคารหรือสถาปัตยกรรมที่สวยงามสมกับที่เป็นมหาวิทยาลัยศิลปะ และใช้เทคโนโลยีอ านวยความสะดวก
ในการเรียนการสอนให้มากข้ึน เพ่ือให้ทันต่อยุคสมัยที่มีความก้าวหน้าอย่างรวดเร็ว  

5. มีการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ร่วมกับการบริการการจัดการภายในมหาวิทยาลัย ให้มีประสิทธิภาพ
และทันสมัยมากยิ่งขึ้น 

6. ต้องปรับปรุงระบบไฟฟ้า ไฟตก ไฟดับบ่อยมากกกก คณะวิชาที่ต้องใช้เครื่องมือในการท างาน-วิจัย ได้รับ
ผลกระทบ เครื่องมืออุปกรณ์ได้รับความเสียหาย 

7. ปกติมหาลัยเราเป็นมหาลัยที่น่าอยู่ร่มรื่น มีความเป็นกันเอง บรรยากาศโดยรอบอยู่เเล้วมีความสุข อยากให้
เทคโนโลยีอุปกรณ์สื่อการเรียนมีเยอะมากข้ึนให้เพียงพอต่อความต้องการเเละมีความทันสมัย ใหม่กว่านี้เพื่อ
ประโยชน์ในการเรียนรู้ต่อไป รักศิลปากรเป็นมหาวิทยาลัยที่ไปเรียนเเล้ว อยากบอกต่อคนรุ่นหลังถึง
บรรยากาศเเละความอบอุ่นของที่นี่ 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ก 
 

แบบประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยศิลปากร 
ประจ าปีการศึกษา 2564 



แบบประเมินความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยศิลปากร 
ประจ าปีการศึกษา 2564  

............................... 
 

ค าชี้แจง    แบบประเมินฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสอบถามความผูกพันของนักศึกษาปัจจุบัน รวมทั้งศิษย์เก่าของ
มหาวิทยาลัยศิลปากร เพื่อวิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพันของนักศึกษาต่อมหาวิทยาลัย จึงขอความ
ร่วมมือจากนักศึกษาปัจจุบันและศิษย์เก่าตอบแบบประเมินตามความคิดเห็นที่เป็นจริง 
 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
  1.  เพศ  ชาย    หญิง  
 2. นักศึกษาปัจจบุันระดับการศึกษา   
     ปริญญาตรี    ปริญญาโท     ปริญญาเอก   
  3.  นักศึกษาปัจจบุัน   คณะวิชาที่ศึกษา................................................ ชั้นปีที่ศึกษา............................. 
   4. ศิษย์เก่า   คณะวิชาทีส่ าเร็จการศึกษา.................................................................... 
 5. พื้นที่การศึกษา  ท่าพระ     สนามจนัทร์     เพชรบุรี     
      ตลิ่งชัน       เมืองทองธานี    บางรัก   
 6. ภูมิล าเนา  กรุงเทพและปริมณฑล   ภาคเหนือ      ภาคกลาง    ภาคตะวันตก 
        ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   ภาคตะวันออก   ภาคใต้ 
ตอนที่ 2 ความผูกพันของนักศึกษาและศิษย์เก่าที่มีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร  
  ค าชี้แจง โปรดระบุคะแนนประเมินตามความคิดเห็นของท่าน   
 

รายการประเมิน คะแนนประเมิน 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1. ท่านภูมิใจทีไ่ด้ศึกษาในมหาวิทยาลัย           
2. ท่านรู้สึกอบอุ่นและมีความสุขในขณะอยู่ใน

มหาวิทยาลยั 
          

3. ท่านรู้สึกไม่พอใจ เมื่อมีการกล่าวถึงมหาวิทยาลัย
ในทางที่เสื่อมเสีย 

          

4. ท่านจะรักษาชื่อเสียงของมหาวทิยาลัยและจะท า
ชื่อเสียงให้มหาวิทยาลัยเมื่อมีโอกาส 

          

5. ท่านจะแนะน าญาตสินิทหรือคนที่รู้จักให้มาศึกษาใน
มหาวิทยาลยั 

          

6. ท่านยนิดีเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ที่มหาวิทยาลัยจัดขึ้น           
7. แม้ว่าจะส าเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านยงัคงต้องการที่

จะกลับมาเยี่ยมเยียนมหาวิทยาลัย เม่ือมีโอกาส 
          

 
8. ท่านยนิดีชว่ยเหลือมหาวิทยาลยั เมื่อได้รับการร้องขอ           
9. ถ้ามีโอกาสทา่นจะสมัครเรียนในมหาวิทยาลยัในระดบั

ที่สูงขึ้นอีก 
          



หน้าที่ 2 

 

 
ตอนที่ 3 ปัจจัยที่ส่งผลต่อความผูกพัน 
 ค าชี้แจง โปรดระบุคะแนนประเมินตามความคิดเห็นของท่าน   

รายการประเมิน คะแนนประเมิน 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ด้านหลักสูตรการเรียนการสอน           
1. ความทันสมัยของหลักสูตร           
2. หลักสูตรช่วยส่งเสริมและพัฒนาทักษะของผู้เรียน           
3. เนื้อหาที่เรียนสามารถน าไปใชป้ระโยชน์/สร้างทักษะ

ในการประกอบอาชีพได้ 
          

4. มีการเชิญอาจารย์พิเศษหรือผู้เชี่ยวชาญมาสอน           
5. มีเกณฑ์การประเมินที่ชัดเจน           
6. การเปิดโอกาสให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการจัดการ

เรียนการสอน 
          

ด้านคณาจารย ์           
1.  ความรู้ ความเชี่ยวชาญในวชิาทีส่อน           
2.  มีเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ให้นักศึกษา           
3.  มีการเตรียมการสอน            
4.  มเีอกสารประกอบการเรียนการสอนที่เหมาะสม           
5.  การเข้าสอนและการเลิกสอนของอาจารย ์
     เป็นไปตามเวลาในตารางสอน 

          

6.  มีการกระตุ้นให้นักศึกษามีการคิดวิเคราะห์           
ด้านเจ้าหน้าที ่           
1.  มกีารบริการด้วยความสุภาพและเต็มใจ           
2.  มีการติดต่อสื่อสารและสร้างความเข้าใจกับนักศึกษา           
3.  ให้ความช่วยเหลือและช่วยแก้ไขปัญหาให้กับนักศึกษา               
4. ความเพียงพอของเจ้าหน้าที่ให้บริการ           
5. คุณภาพของการให้บริการ           
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก           
1. ความเหมาะสมของห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ           
2. ความเหมาะสมและความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์           
3. ความสะอาดของห้องน้ า           
4. ความเพียงพอของต าราและวารสารในห้องสมุด           
5. ความเสถียรของเครือข่ายอินเทอร์เน็ท           
6. การใช้งานระบบทะเบียนและบริการการศึกษา           

 



หน้าที่ 3 

 

 
ตอนที่ 4 ปัจจัยที่ส่งผลต่อความภาคภูมิใจที่จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยศิลปากร (ตอบเฉพาะศิษยเ์ก่า)  
 โดยตอบตามความส าคัญของเหตุผล 3 ล าดับ จากมากทีสุ่ด = 1 ไปน้อยที่สุด = 3 
 4.1 เหตุผลที่ท่านแนะน าญาติสนิทหรือคนที่รู้จักให้มาศึกษาในมหาวิทยาลัย 
   ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย   ชื่อเสียงของคณะ 
   ชื่อเสียงของศิษย์เก่า    ชื่อเสียงของอาจารย์ 
   ท่านเป็นศษิย์เก่าศิลปากร   หลักสูตรและรูปแบบการเรียนการสอน 
   ท าเลที่ตั้งของมหาวิทยาลัย   การมีทุนการศึกษา    
   สภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัย   อ่ืนๆ โปรดระบุ............................................. 
 4.2 ในฐานะที่ทา่นเคยศึกษาในมหาวิทยาลัยศลิปากร ท่านมีความคาดหวังและให้ความส าคัญในดา้นใด 
   ชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย   ความเป็นเลิศทางวิชาการ 
   การส่งเสริมการเรียนรู้นอกหลักสูตร  ทุนการศึกษาและสวัสดิการต่างๆ 
   น าเทคโนโลยีสารสนเทศทีท่ันสมัยมาใช้  ระบบอาจารยท์ี่ปรึกษาที่มปีระสิทธิภาพ 
   อ่ืนๆ โปรดระบุ............................................. 
 4.3 หากต้องการติดต่อหรือเสนอความเห็นต่อมหาวิทยาลยั ช่องทางที่คิดว่าสะดวก 
   อีเมล์ (E-Mail)    เพจเฟสบุ๊ค (Facebook) 
   เบอร์โทรศัพท์     ติดต่อด้วยตนเอง 
   บอกผ่านรุ่นน้อง    อ่ืนๆ โปรดระบุ............................................. 
 4.4 โครงการที่ท่านคิดว่ามีความส าคัญและมีประโยชน์และท่านจะเข้าร่วมเมื่อจัดโครงการนี้ 
   โครงการปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่   โครงการวันศิลป์  พีระศร ี
   โครงการ SILPAKORN MUSIC AWARDS  โครงการบริจาคโลหิต 
   โครงการจิตอาสา    โครงการน าน้องท่องวงั 
   วันสถาปนามหาวิทยาลัย   อ่ืนๆ โปรดระบุ............................................. 
 
 
ตอนที่ 5 ความต้องการ/ความคาดหวังที่ท่านมีต่อมหาวิทยาลัยศิลปากร 
 ...............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................ 
 
           
 



 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข 
 

คณะท ำงำนด ำเนินกำรประเมินควำมผูกพันของนักศึกษำและศิษย์เก่ำ 
มหำวิทยำลัยศิลปำกร ประจ ำปีกำรศึกษำ 2564 



 
 

 
 

คณะท ำงำนด ำเนินกำรประเมินควำมผูกพันของนักศึกษำและศิษย์เก่ำ 
มหำวิทยำลัยศิลปำกร ประจ ำปีกำรศึกษำ 2564 

................................ 
    
   1. ผู้อ ำนวยกำรกองงำนวิทยำเขตเพชรบุรี     ประธำนคณะท ำงำน 
   2 นำงสำววันเพ็ญ  แสงพูล         คณะท ำงำน 
   3 นำงสำวปรียำภรณ์  ทองค ำ         คณะท ำงำน 
   4. นำงสำวนภัสวรรณ  แก้วสะอำด       คณะท ำงำน 
   5. นำงสำวชลลดำ  เจริญลำภ         คณะท ำงำน 
   6. นำยกฤษฎำ  ทรัพย์มำ          คณะท ำงำน 
   7. นำยวิชัย  จันทร์ทอง           คณะท ำงำน 
   8. นำยวีรยุทธ  สว่ำงจิตต์          คณะท ำงำน 
   9. นำยภควัต  โรจนโพธิ์          คณะท ำงำน 
   10. นำยรังสรรค์  เกิดรอด          คณะท ำงำน 
   11. นำยประทีป  รูปเหมำะดี         คณะท ำงำน 
   12. นำยนิพนธ์  เรืองหิรัญวนิช        คณะท ำงำน 
   13. นำงสำวอรอนงค์  มำกจันทร์        คณะท ำงำนและเลขำนุกำร 
   14. นำงสำวนันทวรรณ  แสงพูล        คณะท ำงำนและผู้ช่วยเลขำนุกำร 

          
   หน้ำที่ 

1. ประชำสัมพันธ์กำรประเมิน  

2. รำยงำนผลจ ำนวนผู้ตอบแบบประเมินประจ ำวัน  

3. จับสลำกของรำงวัลพร้อมน ำส่งของรำงวัลให้ผู้ตอบแบบประเมิน 

4.  จัดท ำรำยงำนผลกำรประเมินน ำเสนอมหำวิทยำลัยภำยหลังสิ้นสุดระยะเวลำกำรประเมิน 

        
        
 
 
                     

                 
 


